

LA SITUACION MILITAR SEGUN LLOYD GEORGE

EN ITALIA CELEBRAN EL TRIUNFO DE SUS EJÉRCITOS

EQUILIBRIO

Después del fracaso inicial de la ofensiva austriaca, el problema militar planteado por la guerra es como sigue:

Frente a Alemania están Francia, Gran Bretaña y Norte América con sus auxiliares belgas, lusos, etc. Frente a Austria-Hungría, Italia.

Cuando el socorro norteamericano haya llegado a su plenitud, Alemania, si para entonces no ha logrado un éxito decisivo en Occidente, perderá su superioridad numérica y tendrá que ponerse a la defensiva.

En cuanto a Austria-Hungría, los hechos prueban que aun reuniendo la casi totalidad de sus efectivos no puede aspirar a vencer sola a Italia.

Dominada la guerra submarina, que si continúa causando daños ha dejado de ser un peligro para la Entente, el restablecimiento del equilibrio militar determinará el fin del período de angustia que todavía pasan las naciones aliadas. Y cuando acabe, Alemania podrá decir que ha terminado para ella la magna probabilidad con que la brindará la revolución rusa.

Este año—y sólo este año—podía aún Alemania aspirar a la victoria. Si este año transcurre, y los ejércitos francés, inglés e italiano continúan prácticamente poderosos, habrá de limitar sus ambiciones al logro problemático de una paz blanca, obtenida cansando al enemigo y prodigando las maniobras pacifistas.

Desde prisa, pues, porque el tiempo apremia. Muy pronto habrá ya en Francia un millón de soldados norteamericanos. Y el ala derecha de los aliados—Italia—es mucho más fuerte de lo que podía suponerse. Los italianos, reorganizados, disciplinados, aumentados con quintas jóvenes, limpiados sangrientamente de traidores, desinfectados del morbo anarcosindicalistagermano, causa determinante de las vergüenzas inenarrables de Caporetto y Tolmino, han vuelto por su honor con unos bríos sorprendentes. El bloque de la Entente es, por lo mismo, más sólido que nunca.

Si, que se den prisa los dictadores de Alemania. Deben multiplicar los golpes terribles. Deben ensayar nuevas combinaciones. El verano llegó. Y la favorable primavera, que había de darles el triunfo aplastante, ya se ha ido...

Un parte austriaco dice que algunos legionarios bohemios y yugoeslavos de los que luchan voluntariamente al lado de Italia, han caído prisioneros y han sido pasados por las armas. Un despacho de Petrogrado dice que 20.000 prisioneros austriacos, de origen bohemioserbio-croata, que se negaron a volver a Austria y que se constituyeron en legión aliadofila, han ido a la Siberia, han derrotado a los bolcheviques, han constituido un Gobierno antigermanofilo y están sirviendo de núcleo a todos los elementos siberianos enemigos de Alemania y de la anarquía y partidarios de una Rusia libre y fuerte.

¿Cuándo abrirán los ojos en Viena?

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Mejorando las posiciones.

París, 24. Comunicado de las once de la noche.

Una operación secundaria permitió a los franceses mejorar sus posiciones en la meseta al Norte de Lepert. Hicimos 170 prisioneros. Un inmediato contraataque alemán fue rechazado.

La artillería se mostró muy activa entre el Aisne y el Marne. (T. S. H.)

INGLATERRA

Incurriendo afortunadas.

Londres, 24. Comunicado de la noche.

La pequeña operación que ejecutamos ayer noche en las proximidades de Meteren fué un éxito completo. Conseguimos todos nuestros objetivos, y nuestra línea fué adelantada. Además de los prisioneros cogidos y mencionados en el parte de esta mañana, nos apodamos de diez ametralladoras. Ayer noche hicimos algunos prisioneros en una incursión verificada con éxito por las tropas francesas en el sector de Locre.

Aviación.—El vendaval y las nubes bajas del 23 del corriente hicieron que se verificasen con dificultad los reconocimientos de nuestros aeroplanos, y su labor de cooperación con nuestra artillería. La lucha aérea fué limitada. Fué derribado un aparato enemigo, y en el transcurso del día no regresaron dos de nuestros aparatos.

Durante el día lanzamos cinco toneladas de bombas, y durante la noche siguiente 15 toneladas; seis de éstas fueron arrojadas sobre las vías interiores y estaciones de Cambrai, con buenos efectos. Uno de nuestros aparatos, de los que volaron durante la noche, no ha regresado. (T. S. H.)

ITALIA

Cuatro mil prisioneros austriacos

Coltano, 24. La jornada ha sido coronada por resultados victoriosos para nosotros. El enemigo fué empujado hacia la otra orilla del Piave, sufriendo grandes pérdidas. Expulsados sin duda por la artillería y aeroplanos de sus posiciones, por muchos y desesperados esfuerzos que hizo en las noches pasadas del 21 al 23, y a pesar de enormes sacrificios, fué echado a la orilla izquierda. El cruce del río tuvo lugar bajo nuestro fuego continuo de artillería.

Los austrohúngaros, durante el día echaron mano de tropas de reserva, que después de una resistencia encarnizada fueron sucesivamente rechazados por nuestras tropas al punto de partida.

El Montello, en el valle derecho a la derecha del Piave, con excepción de una pequeña parte en Musile, donde se continúa combatiendo sin descanso, ha vuelto a nuestras manos.

Nos ha proporcionado esta operación más de cuatro mil prisioneros. (T. S. H.)

LA OFENSIVA AUSTRIACA

Se ha convertido en ofensiva italiana.

Roma, 24. Confirmase restableció la situación en el Montello y en el curso del Piave hasta Zenson.

La artillería italiana avanza ordenadamente a lo largo de la ribera del río. Los prisioneros capturados en dichos punto y en el bajo Piave ascienden a muchos millares. Algunos han declarado que tenían orden de resistir hasta las once de la noche de ayer, para salvar la artillería, no pudiéndolo conseguir, debido a la fuerte presión de nuestras tropas. Desde Zenson al mar, el adversario mantiene todavía su resistencia en algunos puntos de la orilla izquierda. (Agencia Radio.)

De la Prensa inglesa.

Londres, 24. Sobre la situación de Italia, *Westminster Gazette* escribe: «Los aliados se unen para ofrecer sus más calurosas felicitaciones a los italianos que durante esta quincena demostraron espléndidamente las elevadas cualidades combativas de su raza. El fracaso de la ofensiva austriaca tiene más importancia que un fracaso local; es una grande y oportuna contribución a la causa de los aliados, y tendrá una profunda reacción cuyos beneficios recogeremos nosotros finalmente en nuestro interés. (Agencia Radio.)

Los irredentos se unen con los italianos.

Roma, 24. Los checoslovacos, bohemios y sudoeslavos que se rindieron a nuestros soldados, se incorporarán al ejército italiano. (Agencia Radio.)

LOS AUSTRIACOS DERROTADOS

El Ejército italiano persigue al enemigo.

Roma, 24. La edición extraordinaria de los periódicos anuncia que el enemigo, desde el Montello al mar, en plena derrota y perseguido por nuestras tropas, repasa en desorden el Piave. La noticia ha sido acogida con verdaderas muestras de entusiasmo por la población italiana, esperando con gran impaciencia detalles del combate, que se suponen debe haberlo originado una acción importantísima. Según noticias fidedignas, la acción fué iniciada y terminada de una manera fulminante. El Montello ha sido ocupado en toda su extensión por el ejército italiano, que ha pasado a la orilla izquierda del Piave. El comportamiento de la marina ha sido verdaderamente admirable cooperando con el ejército de tierra, realizando continuas vigilancias y extendiéndose su acción hasta la costa Istriana. En la última acción de la noche, nuestros barcos atacaron los puestos adversarios en el Tagliamento y Cortellazzo, mientras batallones de marineros peleaban en el Piave, capturando 200 prisioneros y alargando la cabeza de puente de Cortellazzo. (Agencia Radio.)

Incidentes entre alemanes y austriacos.

Roma, 24. Apenas fué conocida la derrota austriaca, se han registrado numerosos incidentes en diferentes locales públicos, entre alemanes y austriacos allí residentes, y en especial en Zurich, Berna, Neuchâtel y San Gallo. (Agencia Radio.)

CELEBRANDO EL TRIUNFO

Lo que refirió Orlandi.

Roma, 24. Orlandi, que se encontraba en un concierto dado en la Embajada inglesa a beneficio de las naciones oprimidas, comunicó algunas noticias referentes a la victoria obtenida, siendo acogidas con muestras de profunda satisfacción. Las músicas entonaron la Marcha Real e himnos aliados. Durante la noche, los edificios estaban iluminados, y el entusiasmo popular se exteriorizaba continuamente.

Las últimas noticias llegadas confirman que la actitud del ejército italiano ha sido verdaderamente insuperable. El enemigo, imposibilitado ante la heroica resistencia italiana, se vio obligado a dejar sus intentos después de ser diezmado, y dejando en nuestras ma-

nos numerosos prisioneros y botín de guerra. (Agencia Radio.)

Solemne ceremonia.

Roma, 24. Se ha celebrado en Turín una grandiosa ceremonia popular. En la plaza Vittorio Emanuele, en presencia de 100.000 personas, de la Princesa Leticia y de la duquesa de Génova, el síndico pronunció la fórmula de juramento de resistir a costa de cualquier sacrificio, hasta la victoria. (Agencia Radio.)

Felicitando al general Díaz.

Roma, 24. Los diputados y senadores han dirigido un telegrama al generalísimo Díaz, concebido en estos términos: «Orgullosos de tan magníficos acontecimientos, saludamos al admirable ejército, que asegura la más grande fortuna para la patria.» (Agencia Radio.)

Manifestación al Ejército.

Roma, 24. El Consejo comunal de Nápoles ha hecho una imponente manifestación de entusiasmo al ejército. (Agencia Radio.)

Por la victoria definitiva.

Roma, 24. En la iglesia de Santa María de los Angeles se ha celebrado ayer, por iniciativa de la Juventud católica italiana, una solemne función religiosa, implorando para Italia la victoria definitiva. (Agencia Radio.)

LA SITUACION MILITAR

Discurso de Lloyd George.

Londres, 24. En la sesión de la Cámara de los Comunes, el Presidente del Consejo de Ministros, contestando a varias preguntas sobre la situación y dirección de la guerra, ha declarado que los dos próximos meses constituirán aún un período de ansiedad, pero que la posición de los aliados mejora constantemente, y que el Gobierno tiene confianza en el resultado final.

Manifiesta que no puede dar cifras exactas respecto al número de yanquis que actualmente han llegado a Francia, pero si puede asegurar que su número es suficiente para satisfacer a los aliados y combatir finalmente al enemigo.

Refiriéndose al equilibrio de ambas fuerzas enemigas dijo que puede asegurarse que son aproximadamente iguales; pero que como los yanquis no cesan de llegar es muy posible que dentro de poco tiempo tengan los aliados superioridad numérica.

El enemigo no cuenta con otras reservas, a no ser que adopte medidas energicas que perjudicarían indefectiblemente a las industrias necesarias para la guerra.

Hay indicios de que el enemigo ha recurrido ya a estas medidas, lo cual demuestra que los aliados le han causado graves pérdidas desde que empezó la ofensiva.

Es muy posible que en los próximos días, tal vez dentro de algunas horas, se produzca un acontecimiento de tal importancia que puede asegurarse que de él dependerá el resultado de la campaña.

Los aliados no han estado nunca tan bien preparados para resistir el ataque. (Aplausos.)

El último ataque contra nuestras tropas fué sin duda un fracaso del enemigo, que no consiguió el objetivo propuesto.

El ataque contra el tercer ejército dió el mismo resultado, siendo derrotado el enemigo por tres veces, después de sufrir pérdidas considerables ante el cuarto y el segundo ejército.

Aunque los aliados hayan sufrido pérdidas, las de los alemanes son mucho más grandes. El Sr. Lloyd George continúa hablando de la situación rusa y manifiesta que su estado es caótico, puesto que allí no existe un Gobierno único, sino uno para cada aldea.

Apenas si existe un Gobierno ante el que pueda enviarse un representante, puesto que examinadas todas las Juntas pueda asegurarse que ninguna de ellas representa la opinión del país.

Rechaza la idea de que el problema ruso pueda ser resuelto por una Junta, como ha propuesto el coronel Wedgwood.

No sólo por nuestro interés, sino porque además sería justo y equitativo.

Rusia debe tenernos a su lado en el caso de que tenga necesidad de nosotros.

Ha sido brutalmente desmembrada por los alemanes; los Tratados firmados fueron violados a las veinticuatro horas después de la firma.

La principal dificultad está en el acceso a este país, pues la única Potencia que puede entrar en relaciones con él es el Japón.

Después continuó Lloyd George hablando de la situación de Italia, y manifestó que los acontecimientos actuales son los más importantes del año, pues aunque la victoria no parecen muy grandes considerando el número de prisioneros, pueden tener, no obstante, consecuencias considerables por haber puesto Austria todas sus fuerzas en esta ofensiva, y como se ha visto después del éxito inicial, los ejércitos austriacos se hallan en plena retirada.

El asunto a resolver por el mando austriaco es el de saber si podrán tocar a retirada, porque este es uno de los más graves desastres de toda la guerra. (Aplausos.)

Y llega precisamente en un momento en que el descontento general reina en Austria, en donde más de la mitad del pueblo no siente simpatía por la guerra, porque están

convencidos de que la única manera de adquirir la libertad sería con la victoria de los ejércitos aliados.

El ministro terminó diciendo que no había estas afirmaciones para hacer germinar vanas esperanzas, sino para demostrar una vez más que no existe la menor duda de que la victoria de los aliados será completa. (Agencia Radio.)

Asquith aprueba.

Londres, 24. Después del Sr. Lloyd George habló el Sr. Asquith, quien dijo que aprobaba plenamente las palabras del Presidente del Consejo.

A seguida pidió que se advierta al pueblo ruso por todos los medios posibles que él más que ningún pueblo civilizado podrá obtener ganancia en la victoria de los aliados y pérdidas de la victoria alemana. (Agencia Radio.)

LOS CAUSANTES DE LA GUERRA

Según Kuhlmann deben ser castigados.

París, 24. El *Homme Libre*, órgano de Clemenceau, en su artículo de fondo, hace notar que Kuhlmann pronunció en el Reichstag ciertas palabras, que constituyen quizá un peligroso precedente para sus superiores. Recuerda que Kuhlmann, hablando en el Parlamento, al tomar parte en la guerra Rumania, dijo:

«Los personajes a quienes se pueda probar la responsabilidad serán llamados a dar cuenta de ella.»

Kuhlmann añadió: «Este juicio será seguido de un castigo nacional.»

«Por lo tanto, escribe el *Homme Libre*, es Alemania la primera que ha exigido la aplicación del principio de buscar a los responsables de este espantoso conflicto, y es ella la que ha dejado entender claramente que sus promotores deben ser castigados.»

Continúa diciendo: «El proceso se agranda. Alemania admite por lo tanto el principio sentado por relaciones de la Entente y por el mundo civilizado, de que los verdaderos promotores de esta guerra sean perseguidos, juzgados y castigados.» (Agencia Radio.)

EL DISCURSO DEL KAISER

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

20 de junio.

Hace cuarenta y ocho horas que hemos leído en la Prensa la alocución con que Guillermo II ha respondido al brindis de Hindenburg, al cumplirse el trigésimo aniversario de su reinado. Y aún no hemos salido de nuestro estupor. No es que nos sorprenda encontrar en los labios imperiales los conceptos abstractos del honor, del derecho, de la libertad y de la moral. Desde el punto que Guillermo II habla del honor, del derecho, de la libertad y de la moral, tal como se entienden en Prusia, en Alemania y en toda la extensión del Mundo germanico, ¿a qué discutir?

Claro está que es difícil, que es imposible leer el discurso del Kaiser sin pensar en Bélgica, en la *Lusitania*, en Brest-Litovsk, en Bucarest, en las deportaciones del Norte de Francia, en el bombardeo de las ciudades abiertas y en la guerra submarina, perpetrada contra todo el Mundo con el más soberano desprecio de toda ajena soberanía y de Derecho natural.

Cuando Prusia firmaba el Tratado de neutralización de Bélgica, ¿qué concepto tenía del honor? ¿qué idea se formaba del derecho? ¿Aparentemente, creía que esas grandes abstracciones eran universales, que obligaban y protegían a todos los firmantes con la misma fuerza del consentimiento y de la sanción. En agosto de 1914 se vio que Prusia había firmado con *reservas mentales*.

La universalidad de los conceptos de derecho y honor le era útil en cuanto le aseguraba que Inglaterra y Francia respetarían la neutralidad de Bélgica. Esa ley universal no comprometía a Prusia, porque Prusia tiene su ley, su moral, su Dios... Este dualismo, esta doblez es la característica del espíritu prusiano. No hay un solo momento en la historia de los Hohenzollern en que deje de manifestarse. No hay un solo éxito de esa dinastía que no se deba a esa interpretación arbitraria de la moral.

Ejemplo: si Alemania hubiese respetado la neutralidad de Bélgica, si hubiese hecho honor a su firma, habría invadido a Francia por la frontera del Este, habría encontrado a los ejércitos de Joffre dispuestos a batirse como en un duelo, y no habría existido la sorpresa de Charleroi... Esa victoria de las armas germanicas se debe, pues, a la interpretación prusiana del derecho y del honor. Se comprende que los pangermanistas estén contentos de esa «fórmula», que es, en resumidas cuentas, la que empleaba Federico el Grande y la que el príncipe de Bismarck aplicó férreamente después de Sadowa y de Sedán.

Otro ejemplo: si Alemania hubiese respetado todas y cada una de las cláusulas del Tratado de algún modo ha de llamarse de Brest-Litovsk, el transporte de los efectivos del frente ruso al de Occidente no habría podido operarse.

Los diplomáticos alemanes firmaron sonriendo las condiciones de los maximalistas. En nombre del derecho universal, Rusia quedaba muerta. En nombre del derecho germanico, Hindenburg y Ludendorff podían emplear los efectivos de Oriente en Flandes, en Picardía y en Champaña. Los españoles poseemos una locución gráfica para denominar esta manera de entender la vida; la famosa «concepción prusogermanica» del orden internacional es lo que nosotros llamamos *la ley del embudo*. Lo ancho para Alemania, lo estrecho para los demás...

Pero Guillermo II—buen Hohenzollern—no es nunca enteramente franco. Atila no habría dudado en lanzar un reto a la faz del Mundo. Tampoco habría dudado el Kronprinz. El Kaiser—para congraciarse con algunos neutrales?—para renegar de su ascendencia británica?—para satisfacer la ciega anglofobia de los *junkers*?—el Kaiser llama anglosajona a la moral universal, a la de Platón, a la de Kant; el Kaiser tergiversa, confunde, trastea las ideas más elementales. Pero no hay confusión posible. No hay tal competencia, tal duelo a muerte de dos concepciones morales del Mundo: la germanica y la anglosajona. Lo que hay es la oposición del *immoralismo* prusiano y la moral universal; lo que hay es la lucha entre el espíritu autocrático y el democrático, entre una concepción feudal y una concepción jurídica del Mundo. Eso es lo que hubiera debido proclamar Guillermo II gallardamente, como lo hubiera hecho el Kronprinz.

El fondo filosófico—llamémosle así—del discurso de Guillermo II no resiste a la más ligera atención crítica. Le hemos dedicado alguna, porque ningún hombre libre puede asistir sin protesta a la profanación de los más luminosos postulados de la moral. Tampoco es preciso esforzarse mucho en defender a los anglosajones. Las flechas de Guillermo II mueren en los pies del Presidente Wilson. Lo verdaderamente serio de la alocución imperial es su trascendencia política en Alemania, en la Europa Central, y su repercusión en todos los pueblos de savia anglosajona.

En este doble sentido, el discurso del Kaiser es perjudicial para Alemania y favorable a la Entente. El orador imperial ha ido demasiado lejos. Su pueblo comprende al fin que no está haciendo una guerra defensiva, que no está luchando por conservar o mejorar su vida, como le habían hecho creer, y se asusta de la ambición de sus jefes. El pueblo le había sonreído a la guerra fresca y gozosa, que iba a terminar pronto con un cuantioso botín. El pueblo, ávido como sus jefes—recordad páginas de Tácito—quería una guerra breve y provechosa como la de 1868 con los austriacos, como la de 1870 con la Galia forida. El pueblo quería salir ganando. Y ahora ve que lleva las de perder, que está perdiendo, porque instintivamente sabe que no se puede vencer al Mundo, que nadie ha vencido nunca al Mundo entero, ni Alejandro, ni César, ni Napoleón... Esa guerra que preparaba, que calculaba Guillermo II, no era la que su pueblo quería librar y quería gozar como una vendimia opulenta. El discurso de Guillermo II—véanse los juicios de la Prensa liberal y democrática de Alemania—podría ser el punto de partida de un divorcio entre los Hohenzollern y su obediente mesnada.

Del lado de la Entente, esa alocución famosa es recibida como una nueva declaración de guerra. Los escasos pacifistas aliados se rendirán a la evidencia: no hay modo de «entenderse» con una Europa Central regida por los Hohenzollern. Aquel discurso del bosque de Pinou, en que el Kaiser juró «no haber querido la guerra» y tuvo frases de un tono humanitario, aquel discurso en que—con buena voluntad—podía entreverse «un punto de contrición», queda disuelto, anegado por el torrente bélico de una alocución que, por su rabiosa anglofobia, parece inspirado por Tirpitz, y por su vehemencia pangermanista equivale a un extracto o quintaesencia de toda la literatura junkeriana. Guillermo II ha quemado las naves que podían llevarle al puerto de la democracia y se encastilla en la fortaleza del militarismo. Allá él... Los anglosajones de todo el Mundo ya estaban decididos al duelo a muerte. Ahora lo están más... Y así las cosas, la guerra puede eternizarse. A menos que la plebe germanica se niegue a luchar por los móviles inaccesibles, utópicos y meramente dinásticos de sus amos. El amor de los pueblos a sus señores es condicional. Los alemanes son disciplinados y obedientes con una dinastía que hasta ahora les dió guerras fáciles y victorias ubérrimas; pero esa docilidad tiene un límite y una condición. ¿Guillermo II se cree seguro de su pueblo? La *Gazette de Francfort* escribe: «Si en agosto de 1914 se le hubiese dicho al pueblo alemán que se le llamaba para combatir las ideas e instituciones del pueblo anglosajón, no se habría precipitado por millones hacia las banderas; si se le hubiese dicho eso, hasta encubierto, es probable que la unidad del Imperio alemán hubiese quedado rota desde entonces.»

Y la *Munchner Post* se lamenta de que el discurso sea «una diatriba belicosa contra Inglaterra» y de que no haya en él una sola sílaba «para expresar la gratitud que la Casa de los Hohenzollern debe al pueblo alemán.»

¿Pero ¿hay pueblo en Alemania? Tal vez... Tal vez...

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LA CARTA DE CARBON

En el Consejo de ministros de ayer, al que asistió el comisario regio de Abastecimientos, se trató del grave problema que se halla planteado por la falta de carbón. Lo malo del caso es que ese problema no tiene mas que una solución única: la limitación del consumo.

Pronto se van a sentir en Madrid, cuestión de días, los efectos de esa escasez de carbón; pero inmediatamente se sentirán también en toda España. En este punto no hay que hacerse ilusiones. Hay un déficit de dos millones de toneladas de carbón mineral. ¿Cómo se van a conseguir? ¿Dónde obtenerlas? Pensar que para cubrir el déficit podemos acudir a la importación de carbón extranjero, es una ingenuidad peligrosa. Ahí están los submarinos alemanes para impedir el avituallamiento de España. Recuérdese el torpedeamiento del «Luisa», vapor requisado que venía con carbón para España y que fué hundido en el canal de Bristol.

Pensar en la intensificación de la producción nacional es cándido. Esas cosas no se improvisan. Por causas que muchas veces hemos declarado, la producción española en las minas de carbón, en vez de aumentar, ha disminuido este año.

Como es mayor el consumo que la producción, las existencias se agotan rápidamente.

En tan grave apuro no hay más remedio que ir al establecimiento de la carta de carbón, debiendo esa forzosa limitación en el consumo abarcar lo mismo al consumo doméstico que al consumo de las industrias, de los ferrocarriles, etc., pues todos estamos obligados en estos momentos críticos a soportar y compartir idénticos sacrificios.

La medida que se ha de adoptar debe entrar en vigor muy pronto. El tiempo que se pierda será un nuevo perjuicio que agrave la situación, ya desesperada.

También nosotros nos alcanzamos las salpicaduras de la guerra.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 26 de junio de 1918.

Santos del día.—Santos Juan y Pablo, hermanos; Virgilio, Salvo, Pelayo y Superior, mártires; Magencio y David, ermitaño, confesor, y Santa Perseveranda, virgen.

La misa y oficio son de San Juan y San Pablo con rito doble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia Pontificia; a las siete, exposición de S. D. M., a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las siete, la novena el Sagrado Corazón, predicando el padre Barredo.

En las Religiosas Jerónimas del Corpus Christi termina el triduo al Sagrado Corazón; a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando el padre Manilla.

En el Hospital de San Pedro de los Naturales continúa la novena a su Titular, a las siete, y predica D. Félix Pérez de Gracia.

En el Cristo de la Salud (Aysala, 6), a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; a las once, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media la novena, predicando el padre Ramos.

En el Cristo de San Ginés, al anohecer, ejercicios, predicando D. Mariano Benedicto.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago ó del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y Oratorio del Espíritu Santo.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Vicente de Paúl.

HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de junio de 1868.—Esta mañana ha llegado a esta corte, procedente de Sevilla, S. A. R. el Príncipe Otton de Baviera, hermano del Rey de Baviera, que viaja con el título de conde de Wittelsbach. Le acompaña el barón de Scheleithelm, y se hospeda en el Hotel de París.

Esta tarde, a las cinco, S. A. R. ha sido recibido por S. M. en el Real Palacio. Vestía uniforme de dragones bávaros. El Príncipe Otton es un joven de veinte años.

(De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por S. M. el Rey (q. D. g.) del excelentísimo señor D. Joaquín Fernández Blanco, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Chile en esta corte.

PRESIDENCIA.—Real decreto prohibiendo la tenencia ó posesión clandestina en territorio español de hoja de lata, así como también la de estafío, y determinando las declaraciones que deben presentar antes del 10 de julio próximo los productores, transformadores, almacenistas y consumidores de referidos artículos.

ESTADO.—Real decreto nombrando caballeros gran cruz de la Real orden de Isabel la Católica, á D. Rufino Cano de Rueda; don Francisco Banquells Arandó, D. Ricardo Fedor Gross de Orueta, marqués viudo de Casa Loring; D. Tomás de Rueda y Osborne, vizconde de la Puente de Doña María; don Carlos de la Bastida y Careaga, conde de Andales del Río, y D. S. Julio de Saracibar y de la Cámara.

—Otro disponiendo que D. Antonio Suqu

y Sucena, cónsul de primera clase, nombrado en la Asunción, pase á continuar sus servicios, con la misma categoría, al consulado de la nación en Budapest.

—Otro ídem que D. José Muñoz Vargas, conde de Bulnes, secretario de primera clase en este ministerio, pase á continuar sus servicios, con la misma categoría, á la Embajada de la nación en Italia.

—Otro ídem que D. Bernardo Almeida y Herreros, secretario de primera clase en la Embajada de la nación cerca del Rey de Italia, pase á continuar sus servicios, con la misma categoría, á este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo que para dar cumplimiento al real decreto de 2 de mayo último, relativo á amortizaciones, se establezcan las reglas que se publican en cuanto se refiere á las Escuelas de Veterinaria.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Presidencia.—Comisaría general de Abastecimientos.—Fijando los precios de venta de 10 metros cuadrados de vidrio plano, en fábrica, incluido el embalaje, y en almacén.

VIDA DEPORTIVA

POLO

Las Copas del duque de Alba.

El aspecto que ofrecía ayer tarde el polo del Real Club Puerta de Hierro, era brillantísimo, pues en él se disputaba la final para las Copas del duque de Alba, presidente de la Sociedad.

Jugaban el equipo B (amarillos), que estaba compuesto de la siguiente forma:

1. Marqués de Baztán.
2. Marqués de Viana.
3. Conde de la Maza.

Back: Marqués de San Miguel. Y el equipo C (morados), que lo componían los siguientes señores:

1. S. M. el Rey.
2. S. A. el Príncipe D. Raniero.
3. Duque de Peñaranda.

Back: D. Antonio Escandón. El partido resultó en extremo animado é interesante, pues sólo con ver la lista de los jugadores que en él intervinieron, da una idea exacta de la estrategia y bríos desarrollados por ambos bandos en el juego, y del buen rato que nos hicieron pasar á los que fuimos espectadores de tan brillante lucha.

Terminó ésta con la victoria del team amarillo, que quedó en posesión de las Copas Alba.

Entre la distinguida concurrencia que acudió ayer á Puerta de Hierro figuraban:

SS. AA. RR. las Infantas doña Isabel y doña Luisa; la duquesa de Vendome; los Infantes D. Carlos y D. Alfonso, y los Príncipes D. Jenaro y D. Felipe.

Las duquesas de Santofia y Algete. Marquesas de la Mina, Olivares, Mohernando, Aranda, Viana, Villaviciosa, Villabragima, Arruñe de Ibarra y Cayo del Rey.

Condesas de San Vicente del Barco, Vega del Ren, Torrehermosa, Agrela y San Martín de Hoyos.

Vizcondesa de Fefiñanes. Señoras y señoritas de Esteban Collantes, Rodríguez Codes, Núñez de Prado, Falcó, Camarasa, Osmá, Santos Suárez, Agrela, Williard, Rooswell, Irujo, Silva, Mitjans, Martínez Campos, Gamero Cívico, Muguero, Lotarre, Ello, Monteagudo, Bertrán de Lis y muchísimas más.

HIPICA

¡Todo el mundo á Santander!

Reina gran entusiasmo para la temporada de carreras de caballos que el próximo domingo empezará á celebrarse en la hermosa capital montañesa, y son muchos los aficionados que ya han salido ó piensan salir para Santander.

En ésta se encuentran 300 caballos que tomarán parte en las carreras, la mayoría de los cuales están muy en forma y han de proporcionar grandes tardes á la afición.

A pesar de la escasez de trenes, son infinitas las personas aristocráticas que asistirán á estas carreras, y una prueba evidente de nuestra afirmación es el pedido tan enorme de habitaciones hecho á los hoteles, que ya no tienen sitio materialmente para atender á tanta demanda.

Esto es un detalle significativo que hace desoñar de antemano el brillante éxito de tan interesante reunión veraniega.

A. SANCHEZ DE LEON

La huelga de carreteros

He aquí las bases más importantes de las que los conductores de carros de transporte, que están en huelga, han presentado á sus patronos:

Los patronos se comprometerán á no admitir á su servicio obreros que no estén afiliados á la Asociación general de conductores de carros de Madrid y su provincia.

El conductor no tendrá más obligación que enganchar y desenganchar el ganado, y no hará guardias nocturnas. Si hiciese estas guardias se abonará al conductor por cada una el jornal de un día completo.

Los conductores descansarán doce horas durante la noche y una hora al medio día para cerner.

Si durante las horas de trabajo no se pudiera efectuar el desenganche del ganado, el patrono pagará al conductor un aumento del 50 por 100 por las horas extraordinarias en que hubiese trabajado.

Los conductores de carretas dedicadas á las afueras tendrán un aumento de 50 céntimos de jornal, y los que se dedican al servicio de población disfrutarán de una peseta de aumento cada día.

Los domingos trabajarán los conductores seis horas y cobrarán íntegro el jornal.

Los patronos se obligarán á pagar á los conductores por semanas.

COMENTANDO

El contraespionaje

Varios diarios publican interesantes informaciones hablando de unos servicios de contraespionaje organizados según parece por los aliados. El asunto bien merece la pena de un comentario.

*

Discurramos con lógica. Mientras el pecado no creó el pudor, no sintió el hombre la necesidad de vestirse. Mientras no hubo delitos, no fueron necesarios códigos ni penas. Mientras no hubo ladrones no fueron conocidas las cárceles. Hasta el día en que los ciudadanos sean ángeles, habrá Guardia Civil. También hasta que hubo espías no fué necesario el contraespía.

Por lo tanto, si hay en España contraespionaje aliado, será por haber habido antes espionaje teutón. En política internacional, el órgano se crea cuando la función lo exige. ¿No hay espías?; pues son innecesarios los contraespías. ¿Hay espionaje?; pues es necesario el contraespionaje.

De todo ello se deduce, que el contraespionaje aliado, es debido al espionaje alemán.

*

Yo no soy fariseo. Yo argumento con la verdad. Creo que no he mentado nunca, y como creo que existe el contraespionaje, argumento partiendo de la base de su existencia. El negar, no es táctica aliada: eso se queda para los otros, servidores de la mentira, esclavos de la negatíva, siervos del sofisma.

El espionaje alemán es criminal: el contraespionaje aliado es loable, merecedor de premio. El uno es la cuadrilla que prepara el crimen; el segundo es la policía que lo impide. El uno está organizado para echar á pique barcos: el otro para impedir que sean echados á pique. El uno es ofensivo; el otro es defensivo. El uno es la lucha contra el derecho de gentes y contra el derecho marítimo; el otro es la defensa del derecho marítimo y del de gentes.

¡Menuda diferencia va del uno al otro! Como de ser Guardia Civil á ser Bizzo del Borge.

*

¿De qué acusan al espionaje alemán? Pues de violar el derecho, de torcer las conciencias, de sobornar funcionarios, de introducir explosivos, de facilitar datos para hundir barcos españoles y extranjeros.

¿De qué acusan al contraespionaje aliado? Pues de todo lo contrario. De procurar saber dónde hay submarinos para que los barcos, ó no salgan de puerto, ó varíen de ruta.

Y lo uno, no es lo otro. El que da medios para que un submarino eche á pique un barco, merece ser fusilado. El que da informes para que un barco se salve, merece premio.

Y si todo esto no es lógico, vengan argumentos en contra.

*

Lo terrible para España es haber dejado que haya espionaje. Si el Gobierno lo hubiese impedido, no habría habido necesidad de organizar un contraespionaje defensivo.

Al ver que los Gobiernos se cruzaban de brazos y que la tela de araña del espionaje teutón cubría toda la Península sin que el Gobierno la extirpase, fué necesario oponer algo que sirviese de dique, de defensa, contra su formidable desenvolvimiento. Culpa fué por lo tanto de los gobernantes, de su apatía, de su indolencia, si frente á un espionaje criminal surgió un contraespionaje defensivo y protector, especie de hada buena, encargada de desbaratar los planes diabólicos de las hadas malignas del espionaje alemán, que era criminal, ya que era destructor.

*

Que cada cual comente como le plazca. Yo diré siempre, que así como el bandidismo hizo necesaria la Guardia Civil, así el espionaje ha hecho necesario el contraespionaje.

¡Suprimid el primero, y habrá desaparecido por innecesario el segundo, que nadie se pone parches cuando no tiene granos, ni llama al médico sin estar enfermo, ni se defiende cuando no le atacan!

Estos teutones son terribles: producen los incendios, y cuando acuden los bomberos, protestan.

JUAN DE ARAGON

ASAMBLEA MAURISTA

Sesión de clausura.

A las seis y media de la tarde declaró abierta la sesión el Sr. Ossorio y Gallardo. El secretario, Sr. Onís, dió lectura á dos proposiciones para unir á las bases aprobadas por la Asamblea.

Una de ellas se refiere al proyecto de creación de una escuela de interventores electorales, y fué brillantemente defendida por su autor, el Sr. Serrano Jover.

A propuesta del Sr. Barrical se acordó que dicha propuesta sea impresa y repartida profusamente.

La otra es la confección del mapa electoral de España, de que es autor el Sr. Tejera.

El Sr. García Cernuda propuso que en septiembre, con ocasión de las fiestas del Centenario de Covadonga, se celebre en Asturias otra Asamblea maurista.

Se acordó celebrarla aprovechando esta ocasión para discutir el tema relacionado con los asuntos internacionales, que es el primero de los de la Sección política, no discutida en la Asamblea que terminó ayer.

Fueron designados como ponentes el conde de la Mortera y los Sres. Llanos Torriglia, Cavanna y conde de Vellellano.

El Sr. Ossorio Gallardo comenzó su discurso resumen, haciendo una breve historia de los trabajos realizados por la Juventud maurista de Madrid, secundada por el Circulo, y elogiando el resultado de la Asamblea.

Dice que los que censuraban á los mauristas, calificándoles de adoradores de Maura, se han visto defraudados en el momento presente, en que al empuñar las riendas del Poder, Maura ha sido el símbolo de la salvación de España.

Tributa su aplauso á los demás partidos políticos que, dejando á un lado sus jerarquías, han formado este Gobierno en momentos difíciles para la salvación de España, y añade que cuando estas circunstancias pasen, volverán á sustentar todos sus idealismos, y volverá la lucha.

Por eso esta Asamblea no ha sido inoportuna. Esta Asamblea ha venido á definir la actuación de los mauristas, que tienen en las doctrinas de su jefe todo su programa político, que desarrollarán con todo entusiasmo.

Analiza las conclusiones aprobadas por la Asamblea, que son las ya conocidas, y termina diciendo que los mauristas han de vencer, porque en sus hechos llevan la fe en sus ideales y grandes entusiasmos para defenderlos. (Gran ovación.)

El Sr. Ossorio fué muy felicitado.

Ordenación de pagos

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de julio próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación de material se abonará, sin previo aviso, el día 6 del mismo mes.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.

El senador por Avila D. Nicolás Sánchez Albornoz y su distinguida esposa han pedido para su hijo D. José, bizarro primer teniente de Infantería, la mano de la Srta. María Luisa Montoya, hija del doctor D. José, médico primero del Hospital del Buen Suceso.

La boda se celebrará en el mes de octubre. —También ha sido pedida la mano de la Srta. María Ortiz de la Torre, hija del ilustre cirujano D. José, para el distinguido sportsman D. Carlos Angulo.

—En la capilla castrense de Melilla se ha celebrado el enlace de la Srta. María de los Dolores Valero y Jiménez con el teniente del regimiento de Alcántara D. Vicente Calderón y Montero Ríos, conde de San Juan, nieto de la señora viuda de Montero Ríos y sobrino de los marqueses de Alhucemas.

Los novios salieron para Madrid, Zaragoza y Galicia.

—En breve se celebrará la boda de la señorita Carolina Estelat y Tomaseti, hija del senador é inspector general de la Compañía peninsular de Teléfonos, D. Eduardo, con el abogado y diputado á Cortes por Valladolid D. Enrique Gavilán y Almuzara.

Noticias varias. El ministro de Pesca en esta corte se ha instalado en San Sebastián, donde pasará el verano.

—El nuncio apostólico, monseñor Ragonesi, ha entregado el diploma é insignias de la Orden pontificia Pro Ecclesia et Pontifice á la distinguida señora doña Teresa Gomis, esposa del ex embajador cerca de la Santa Sede don Juan Navarro Reverter.

—El Gobierno francés acaba de otorgar al ilustre prócer español señor duque de Alba una alta distinción muy merecida, agradándole con el gran cordón de la Legión de Honor.

—El jueves se verificará el ingreso en la Orden militar de Calatrava de D. Francisco Ceollo y Pérez del Pulgar, hijo del conde de Pozo Ancho del Rey, secretario-tesorero de S. A. la Infanta doña Isabel.

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Cristiania participa el cumplimiento de los súbditos españoles:

Juan González, que falleció á consecuencia del torpedeamiento ó naufragio del vapor noruego Hvalen.

Segundo Martínez, fallecido á causa del torpedeamiento ó naufragio del buque noruego Sjstad.

Angel Fernández, cuya defunción fué motivada por la misma causa que el anterior, con respecto al vapor Drot, noruego.

José Ballido Gallarios, que falleció á consecuencia del torpedeamiento ó naufragio del buque noruego Tiro.

Rafael R. Roldán y Rafael S. Miquez, que fallecieron por la misma causa que el anterior en el vapor noruego Stalil.

Juan Ortiz Isasi, que falleció á causa del torpedeamiento ó naufragio del vapor noruego Vau.

Antonio Cardona, José Palmeiro y Francisco Medina, cuyos fallecimientos ocurrieron por análoga catástrofe que el anterior en el vapor de idéntica nacionalidad Ulabrand.

CONCESION DE PENSIONES

Junta de ampliación de estudios

La Gaceta de hoy publica la siguiente disposición:

«De conformidad con lo propuesto por la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas,

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien conceder las siguientes pensiones con cargo al capítulo 3.º, artículo 1.º, concepto 2.º, del Presupuesto vigente:

1.º A D. Manuel Manrique de Lara, una de tres meses, con 500 pesetas mensuales, 500 pesetas para viajes y 500 pesetas para material, con el fin de que pueda realizar una excursión por las provincias de Aragón, Navarra, Burgos, Palencia, Santander, Asturias, Zamora, Salamanca y las de Extremadura, para recoger la música y letra de romances españoles.

2.º A D. Lucas Fernández Navarro, catedrático de la Universidad Central, y como ayudante suyo á D. Rafael Fernández Aguilar, otra pensión para estudiar la cadena rifeña en la zona del Protectorado español durante setenta días, con 875 pesetas en concepto de dietas, 223,50 pesetas para viajes y 300 pesetas para gastos de guías y locomoción en caballerías á cada uno de dichos señores por todo el tiempo de la excursión, más una cantidad de 100 pesetas al primero de ellos para gastos de material.»

LA PAVIMENTACION DE MADRID

Consultas resueltas.

El ministerio de Fomento inserta en la Gaceta dos reales órdenes resolviendo incidentes relacionados con las obras de pavimentación en esta corte.

En la adjudicación hecha de los pavimentos discontinuos de Madrid á la Sociedad anónima Construcciones y Pavimentos, fueron aceptados los precios y materiales de su proposición, debiendo emplearse para los adquirentes el granito porfídico, con lo cual resultaba la economía, base de la adjudicación, y no considerándose el basalto mas que como un sustitutivo posible en ciertos casos de granito porfídico, sólo aceptable á igualdad de precio. Por lo tanto, se dispone en la primera de dichas resoluciones que los materiales deben satisfacer las condiciones que cumplan las muestras que se aceptaron en la proposición y los precios que hay que aplicar son los contenidos en la misma y los contradictorios que se hayan aprobado ó que se estipulen ó aprueben.

Motiva la segunda real orden una consulta acerca de la naturaleza del pavimento que debe emplearse en la Glorieta de Atocha y calle de Trajineros y entidad constructora á quien corresponde la obra de las dos Sociedades adjudicatarias de la contrata, y en aquella se manda que la Sociedad anónima Construcciones Hidráulicas y Civiles sustituya el pavimento asfáltico en la Glorieta de Atocha y calle de Trajineros por material pétreo de condiciones adecuadas, en relación con las excepcionales del tránsito, por el mismo precio y condiciones que para el granito porfídico tiene adjudicado la Sociedad Construcciones y Pavimentos.

También se dispone que, adjudicadas las obras de mejora de los pavimentos de Madrid á las Sociedades contratistas Construcciones y Pavimentos y Construcciones Hidráulicas y Civiles, correspondiendo á la primera realizar las obras con materiales pétreos en calles con pendientes superiores á 0,025, y á la segunda en calles con pendientes hasta dicho límite, y empleando materiales asfálticos, deberá entenderse que la Administración podrá, siempre que lo estime conveniente para la buena ejecución y eficacia de los pavimentos, modificar la naturaleza de los materiales y los sistemas constructivos, en la parte que á cada una de las dos Sociedades contratistas corresponde, como consecuencia de la pendiente de cada calle, con arreglo á la prescripción fundamental que sirvió de base para dividir la obra total entre ambas contratistas.

FRONTON MADRID

Ante todo, desde hoy y por la noche, á las diez y media, los partidos tendrán lugar en el espléndido frontón de El Paraiso, y claro que esto no quiere decir que aquí se acabe. ¡Quid! Aquí, por la tarde; allí, por la noche.

Ayer en el primer partido especial por la tarde midieron sus fuerzas Matilde y Joaquín (rojas) con Carmen y María Consuelo (azules), y señores, ¡qué cosa más grande fué la pelea!

Joaquina estuvo brava y como ella es, superiorísima; María Consuelo, hecha una fiera y jugando colosalmente. Las delanteras Carmen y Matilde, muy bien.

La lucha resultó reñidísima y muy emocionante. Los aplausos se sucedieron en el transcurso del partido. Iguales y con alternativas fueron siempre, y por fin, en la última decena, María Consuelo y Carmen lograron adelantarse y ganar por dos tantos.

Amparo y Amalia (rojas) y Angeles y Consuelo (azules) compitieron por la noche.

Sin excepción, todas estuvieron requebradas, jugando con ganas; pero la ventaja fué siempre de la gran Consuelo y Angeles, las que, á pesar de lo mucho que apretaron sus contrarias, y especialmente Amparo, ganaron por tres tantos.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

La faena de Gaona.

Rodolfo Gaona, el elegante espada mejicano, ha tenido en la corrida de la Prensa uno de sus más grandes y legítimos triunfos...

Pero si un diestro que hace una labor de tal naturaleza, de tan inmensa visualidad, no lo ha hecho hasta aquí, vaya por delante una censura...

No fué el pase natural, aunque dió uno estupendo, la base de la labor; pero hubo entre aquella magna colección de pases dos moñinetes impecables...

La media estocada, ó más bien un pinchazo muy hondo, fué tan magnífico en su colocación como buena la forma de ejecutar la suerte...

Gaona, en el último toro que ha toreado, se desquitó de pasados errores. ¿Por qué no ha de abandonar esa apatía que tiene un torero que se vuelve de espaldas y arrodillado á la res...

Tres pases naturales

La mano izquierda es la de torear, es la que más mata al atravesar el toro sobre sí el diestro en el momento de emparejar.

Con la mano derecha no se debe torear más que á una res que tiene el costillar izquierdo pegado á las tablas, que no dobla por la diestra, que por este lado se cuele y calamochea...

Diestro que no domina al toro con la mano izquierda, es un apreciable aficionado, que no debe presumir de primera figura.

José y Belmonte han traído el toro clásico, el toro verdad, el dominio de la muleta con esta mano, con la que se debe trastejar, y que antaño no era—digan lo que quieran los aficionados viejos—de tan obligado uso como en los tiempos actuales.

En esta corrida de la Prensa pidieron á Joselito que al pablo romero, gordo, con patas, con poder, con nervio, le muletease al natural, y el niño de Gelves, girando su cuerpo como un tornillo, embebeció al enemigo con tres pases en redondo, sin emendar el terreno, sin mover los pies del mismo sitio.

Gaona y Joselito prendieron cada uno dos pares inmensos; pero tanto el mejicano como el de Gelves, llegaron á lo sublime en los respectivos pares al sesgo, que pusieron cerca del 8.

Ricardo Marín.

El gran dibujante Ricardo Marín, que tiene instalada una magnífica Exposición de dibujos en el Palacio de Cristal del Retiro, ha tenido el honor de que S. M. el Rey visitase aver dicho local, para ver todos los trabajos que, relativos al Quijote, ha hecho el gran artista.

Es una victoria grande la que ha conseguido nuestro amigo, tan conocido entre los aficionados á la fiesta nacional por sus magníficos dibujos relativos al espectáculo dicho; pero esta especialidad del arte que posee es una pequeñez, comparada con lo que ha hecho relativo á la obra del gran Cervantes.

El gran artista tuvo la gran satisfacción y el honor de oír de labios de Su Majestad una frase tan halagüeña como la siguiente:

«Todos los españoles debemos estar agradecidos á usted por esta labor, que representa un trabajo de mucho tiempo, dedicado á una obra, que es una gloria nacional.» Felicítamos muy de veras al amigo y compañero por su éxito grande en una fase muy diferente á la de la fiesta nacional.

P. ALVAREZ

CORRIDA BENEFICA

El domingo, en Vista Alegre

El domingo 30 del actual se celebrará en la Plaza de Toros de Vista Alegre. una gran corrida de novillos-toros, á beneficio del personal de la Central Interurbana de Teléfonos de Madrid.

Dicha corrida promete ser un verdadero acontecimiento taurino, tanto por los toros que en ella han de lidiarse (veraguas ó surgas), como por los encargados de despacharla, que desde luego han de ser los que hasta la fecha han dejado mejor puesto su cartel en dicha plaza.

La plaza estará adornada y correrá la llave una de nuestras afamadas artistas de varietés. En fin, sabemos que los «chicos telefonistas» han de echar el resto. Animo, y á Vista Alegre. ¡Señores! Darse prisa, pues se están acabando los billetes. La Empresa de Tranvías pondrá un servicio especial para esta fiesta.

En Tolosa

Tolosa, 24.—Gran entrada. De San Sebastián han venido miles de aficionados. Joselito toreará cuatro toros de D. Vicente Martínez.

PRIMERO

Joselito veroniquea adornado. Hay cuatro varas por una caída.

Camtemplas y Almendro parecen.

Joselito hace una faena breve y deja una estocada caída.

SEGUNDO

Bravo. Joselito hace buenos quites.

Toma el bicho cinco picotazos por tres caídas y muerte de dos jacos.

Sánchez Mejías y Perdigón parecen bien.

Joselito pasa por naturales superiormente; sigue cerca, adornado, y deja una superior estocada. Ovación y oreja.

TERCERO

Joselito lancea lucido. Hay cuatro varas y dos tumbos.

Joselito pone un par al cuarteo.

Rematan la suerte Almendro y Cuco.

Joselito hace una faena de alifio, para dos pinchazos, un bajonazo y un descabello al segundo intento.

CUARTO

Joselito veroniquea ceñido y adornado.

Toma el bicho tres varas por dos caídas sin pupa.

Joselito pone medio par al cuarteo. Repite con otros tres palos.

Brinda al tendido de sol y hace una faena movidilla, para un pinchazo y media estocada buena.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

Barcelona, 24.—Lidián novillos de López Plaza.

PRIMERO

Grande. Valencia lancea, parando y mandando bien; da un recorte ceñido.

Hace un buen quite de rodillas.

Con la muleta da pases de todas las marcas, entra bien y deja una estocada que le vale ovación y oreja.

CUARTO

Manso. Es retirado al corral.

SUSTITUTO

Manso también.

Valencia torea bien y atiza dos medias y una entera.

QUINTO

Gavira torea desceñido y deja media delantera y media tendida.

SEXTO

Márquez hace una faena valiente, y luego

de varios pases cerca, atiza media algo desprendida que mata. Ovación.

PLAZA ANTIGUA

Barcelona, 24.—Hoy un lleno.

PRIMERO

Calvache hace una faena movida y despedida para una entera buena, entrando bien. Ovación.

SEGUNDO

Belmonte hace quites buenos.

Llego muletea valiente, y da pases de pecho y molinetes.

Deja dos medias estocadas mañas, que hacen doblar. Palmas y pitos.

TERCERO

Mogón de ambos pitones. Se promueve un gran escándalo y es retirado al corral.

TERCERO BIS

También es sustituido.

Los capitalistas se arrojan al ruedo y ordena el presidente que el novillo pase al corral.

SUSTITUTO

Carralafuente es volteado, resultando ileso.

Da tres pinchazos, una pescuecera y descabella al tercer golpe. Pitos.

CUARTO

Calvache coloca cuatro pares superiores. Música. Brinda desde el centro de la plaza y hace una faena breve para una estocada buena, entrando bien. Ovación

QUINTO

Belmonte le torea brevemente, y le propina un pinchazo y media pescuecera. Pitos.

SEXTO

Carralafuente muletea y atiza una pescuecera. El público invade el ruedo y los toreros se retiran.

En Cabra

Cabra, 24.—Se lidián toros de Nandín, por Saleri II, Fortuna y Camará.

PRIMERO

Negro y grande. Saleri torea parado. Palmas.

El toro toma cuatro varas. Salta al callejón y se muestra huido.

Saleri, de verde y oro, empieza con pases vistosos y da una que mata.

SEGUNDO

Fortuna veroniquea bien y se adorna en quites. Ovación.

Camará es ovacionado también.

Fortuna banderillea superiormente, dejando dos pares de rehiletes.

Luego hace una faena con pases por alto, de pecho y de rodillas, y coloca un enorme volapié. Ovación y oreja.

TERCERO

Negro y bien puesto. Camará veroniquea superiormente, templando y mandando con arte. Ovación grande.

Los matadores son aplaudidos en quites. Guerrilla y Rufaito parecen bien.

Camará comienza la faena cerca y confiado, con pases de pecho y de rodillas. Sigue valiente é inteligente, siempre con la izquierda. Ovación y música.

Entra de cerca y derechísimo, y atiza media superior, que hace doblar rápidamente sin puntilla. Ovación y vuelta al ruedo. Concesión de oreja.

CUARTO

Saleri lancea bien. El toro salta al callejón.

Hace el diestro buenos quites.

Luego coloca un par al quiebro, otro de dentro á fuera y otro enorme.

Con la muleta da buenos pases de rodillas y cambiados, y pincha bien; da una entera y descabella á pulso.

QUINTO

Negro. Fortuna veroniquea superiormente. Ovación.

Los matadores son aplaudidos en quites.

Hace luego una faena en que sobresalen tres naturales buenos.

Entra superiormente y señala un gran pinchazo. El toro hace un extraño, y salta el estoque al tendido.

Espectador herido.

Ha resultado herido en una mano un espectador, que fué curado en la enfermería.

La herida es leve.

Fortuna trastea de nuevo, contrariado por lo ocurrido.

Da dos pinchazos y media en todo lo alto.

SEXTO

Negro. Camará lancea artístico y valiente. Fortuna hace un quite, dejando la montera en el testuz.

Camará deja un gran par al cambio. Terminan el tercio los banderilleros.

Hace el de Córdoba una gran faena, con pases naturales, y atracándose, da un gran volapié. Ovación y petición de oreja.

Salen en hombros.

En Salamanca

Cogida grave de Tabernerito.

Salamanca, 24.—Los novillos de Carreros fueron buenos.

Torquillo III y Juan Luis de la Rosa y Manuel Jiménez, aplaudidos.

La entrada, mala.

El banderillero Tabernerito fué cogido aparatosamente, resultando con una herida grave. El cuerno le seccionó el nervio ciático.

Se cree que quedará inútil para torear.

COMUNICACIONES

Correos.—Oposiciones.

Examen previo.—Primer Tribunal.—Han sido aprobados: D. Joaquín Ossorio Abad, D. Roberto Padín Castro, D. Isaac Palacios Cerdeño, D. Carlos Palancarejo Brun, don Manuel Palencia Martín, D. Pablo Pallas Gay, D. Juan Parada García, D. José Pardo Armán, D. Ramón Pardo García, D. Marcelino Pardo Maestre, D. Francisco Parra Llorente, D. Rafael Pasaolodos Menéndez, D. Miguel Pascual Servera y D. Fernando Paseiro Cortezo.

Segundo Tribunal.—D. José Perales Ballester, D. Alfonso Pérez de Castro, D. Manuel Pérez Díaz, D. Emilio Pérez Hernández, D. Juan Pérez Miguel, D. Fortunato Pérez Noblejas, D. Germán J. Pérez, D. Daniel Pérez Piorno, D. Antonio Pérez Rodríguez, D. José Pérez Rubio, D. Antonio Pérez Zamora, D. Valentín Peris Pujol, don José Picatoste Cereceda, D. Francisco Pico Grau, D. Virgilio Picornell Cucó, D. Rafael Pichardo Guerrero, D. José Pifarre Pujol y D. Antonio Pineda Sánchez.

Primer Tribunal de la oposición: D. Valeriano González y González, 12,25; D. Arturo González Marcos, 11,86; D. Carlos González Mayoral, 2,26; D. Juan J. González Morales, 13,50; D. Roberto González Sáenz, 15; D. Miguel González del Valle, 15,50 y D. David Guerrero Ródenas, 14,20. Para ayer fueron llamados hasta el número 1.159.

Segundo Tribunal: D. Leopoldo Criado Cadiñanos, 14,42, y D. Nicanor Domínguez Álvarez, 14,36.

Para hoy están citados hasta el núm. 736.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

INFORMACIONES TEATRALES

JACETILLAS

Apolo.—Hoy martes se verificarán dos secciones, la primera á las siete y media de la tarde, sencilla, representándose Los mosqueteros, y la segunda, á las diez y media de la noche, especial, poniéndose en escena El barquillero, Mañanita de San Juan, entremés nuevo de extraordinario éxito, y la opereta en un acto Los mosqueteros.

En la presente semana beneficio de Paco Gallego, con un variado programa en el que figurará el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, en prosa, original de José Fernández del Villar, música del maestro Pablo Luna, titulada Trini la Clavellina.

Infanta Isabel.—Última semana de la brillante campaña de primavera realizada en el aristocrático teatro Infanta Isabel, por la compañía de la bellísima actriz Antonia Plana.

Persiste y aumenta el éxito extraordinario del divertidísimo juguete cómico peluculero en tres actos El sitio de Gerona, obra de graciosísimas situaciones y diálogo, que llena á dia-

rio la «barquillera» y proporciona un gran espectáculo á los intérpretes.

Sección doble, á 2,50 pesetas butaca.

Circo de Parisi.—El jueves próximo se preparan dos grandes funciones: A las cinco y media de la tarde, matinee infantil, programado, y á las diez de la noche extraordinaria moda artística popular, rigiendo en la función de tarde y de noche los precios populares en ambas funciones todos los artistas de la compañía.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, COMUNICACIONES, and various market rates. Columns include 'Día 22' and 'Día 24'.

Folleton de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN
apuntarle, hubiese acusado al pobre Lapret antes de espirar.
—¿Según eso—dijo el marqués con acento de profunda tristeza,—pudiste haber salvado al desgraciado Lapret y no lo habéis hecho! Os he prometido ser indulgente; pero me veo obligado á deciros que vuestra conducta en aquella circunstancia fué odiosa y criminal. A pesar mío estoy indignado.

por qué se me ocurrió esperar al otro día, tampoco. Si hubiese obedecido al primer movimiento, el pobre Lapret, que ya había sido preso por los gendarmes, hubiera sido puesto en libertad inmediatamente, y no hubiera yo tenido durante diez y ocho años sobre mí este horrible peso que me ahogaba.
—Ah, señor marqués, comprendo vuestra indignación, porque yo mismo estoy indignado contra mí! Desgraciadamente, el mal está hecho y no puedo remediarlo más que de este modo.
El marqués parecía absorto en sus pensamientos.
—Señor marqués, ¿puedo continuar?—preguntó el anciano Bourlot.
—Sí, os escucho.
—Me dije: la noche es buena consejera; esperemos á mañana. Al otro día, un criado del castillo vino á buscarme al saltar de la cama. Me dijo que la señora condesa tenía que hablarme en seguida, y me fui con él. En el castillo todo el mundo andaba revuelto. La señora condesa me recibió en su cuarto. Estaba muy pálida y agitada.—Bourlot—me dijo,—el señor conde ha muerto; el guarda Lapret le ha tirado un tiro. Quizás sepáis algo acerca de este espantoso drama; pero no os llamarán como testigo; no tenéis, por lo tanto, mas que una cosa que hacer: guardar silencio sobre los hechos que conozcáis.—Hablándome así fué como la bella Carlota me hizo comprender que el barón de Septeme me había reconocido junto á la gruta de los Lobos.
—Ah, ladina! ¿Os hizo venir al castillo para comprar vuestro silencio?

—Sí, señor marqués—respondió con voz poco segura.—Al acabar de hablar me puso en la mano cinco mil francos en billetes de Banco.
—¿Y por esa miserable suma—dijo el señor de Prémorin exaltándose—se ha asegurado la impunidad á dos criminales, una mujer ha vertido lágrimas de sangre y un inocente agoniza en Cayena! Ah, Bourlot, Bourlot, pedid á Dios que os perdone! Esta vez el anciano no pudo contenerse, y los sollozos se escaparon de su pecho.
El marqués esperó un momento y continuó:
—¿Qué respondisteis á Carlota?
—Señor marqués, estaba muy turbado y no lo recuerdo. Puse los billetes en mi bolsillo y baibucí: «No diré nada», y me fui. Salí descontento de mí mismo y avergonzado, con la cabeza baja, porque conocía que acababa de cometer una acción infame, y me dirigí hacia la gruta de los Lobos, trepé sobre las rocas y con la vista sondé la sima. En los tallos rotos y en el musgo recién arrancado de la piedra conocí el sitio en que el barón había arrojado su uniforme de guardabosque. La gruta tenía de quince á veinte metros próximamente de profundidad y me fué imposible ver nada en el fondo.
—Bourlot—dijo vivamente el marqués,—¿encontraríais hoy la gruta y reconoceríais el sitio donde arrojaron aquellos objetos?
—Sí, señor marqués, y con tanta seguridad como si hubiera sucedido ayer.
—¿Después de diez y ocho años—dijo

el señor de Prémorin como hablando consigo mismo,—el pantalón, la blusa y la gorra han tenido tiempo de pudrirse! No importa; encontraré lo que quede, aun cuando tenga que hacer saltar la roca entera.
Y dirigiéndose al aldeano, continuó:
—La sima decís que tiene de quince á veinte metros de profundidad; ¿creéis que sea posible sacar los objetos que están en el fondo por medio de un garfio?
—Sí, señor marqués.
—Entonces continuad.
—Después de bajar de las rocas entré maquinalmente en las grutas y vi que la puerta de la más pequeña estaba entreabierta. En su turbación, y obligado á alejarse, el barón había olvidado cerrarla, ó más bien lo había hecho mal, puesto que había retirado la llave de la cerradura. Penetré en la segunda gruta, y como me encontraba en oscuridad casi completa, encendí un fósforo, y con él un cabo de vela que tenía en mi bolsillo, y comencé á mirar. En la parte baja de una de las piedras salientes, sobre las que puede uno sentarse y colocar cualquier objeto, vi un papel. Lo recogí; era una carta.
—¿Una carta!—repitió el señor de Prémorin.
—Estaba bajo un sobre; en él había escrito algo, y en la primera y segunda página de la carta se veían también letras.
—¿Quién había escrito aquella carta? ¿Cuál era su contenido?
—Lo ignoro, señor marqués; no sé leer ni escribir. Al recogerla me figuré en seguida que se había caído de uno de

los bolsillos del disfraz del señor de Septeme.
—¿Qué habéis hecho de esa carta?
—Señor marqués, la guardé cuidadosamente en mi bolsillo.
—Pero ¿qué ha sido de ella?
—La he conservado, señor marqués, no menos cuidadosamente.
—¿La tenéis?—exclamó el señor de Prémorin con mirada centelleante.
El anciano sacó de debajo de su chaleco un papel sucio y amarillo, que era la mitad de un periódico doblado en ocho. En medio de sus pliegues se encontraba la carta recogida en la gruta; el tiempo no había hecho mas que poner un tanto amarillito el sobre. El aldeano alargó la misiva al señor de Prémorin, diciéndole:
—Aquí la tenéis, señor marqués!
El señor de Prémorin la cogió con mano calenturienta. En el sobre leyó:
«Al señor barón de Septeme.—Hotel du Bon-Normand.—En Montagne.»
El pliego debió ser conducido al pueblo por un peatón, porque el sobre no tenía el timbre de Correos. El marqués sacó la carta del sobre, la desplegó y miró la firma.
—¡Ah! ¡Carlota!... Lo esperaba—murmuró.
Y su fisonomía, habitualmente dulce y tranquila, tomó una expresión casi feroz. He aquí lo que decía la carta:
«Mi querido Alfonso: Ha llegado el momento de probarme que me amas. No hay que dudar ni esperar; no puedo aguantar más; es preciso concluir. Todos los días y á cada momento se suceden

PROLOGO DE UN LIBRO

"El sobre en blanco,"

El conocido literato D. Guillermo Díaz-Caneja ha escrito y publicado una novela con ese título.

A la novela ha puesto el rector de la Universidad Central el siguiente prólogo:

«El autor de El sobre en blanco, felizmente para la calidad de su producción literaria, no es novelador bisoño, ni veterano.

En obras anteriores ejerció las nativas aptitudes adquiriendo el dominio de todos los elementos estilísticos que concurren a la composición de la novela. Estilo adecuado a la índole de los personajes; descripciones que sugieran la visión de la realidad; hábil desarrollo de los conflictos dramáticos; en suma: la tecnología del escritor que anhela reproducir íntegramente cuadros de la vida, ya fué ensayada y dominada por el Sr. Díaz-Caneja en los sucesivos ejercicios de la triple prueba de la Escuela de Humorismo, de La Peca-dora y de La Desada.

Beneficioso es, sin duda, el período de aprendizaje para la formación del literato; mas la continuación prolongada de la labor literaria suele conducir el demérito de la obra por amaneramiento. Antes de llegar a tal extremo, y después de haber vencido las dificultades de la inexperiencia, está el punto de sazón de los escritores, que es el en que aparece el autor de El sobre en blanco.

En mi sentir, el Sr. Díaz-Caneja no obtuvo para su obra la atención de la crítica a que tenía derecho, quizá por no llamarla con las notas estridentes del libertinaje en los asuntos ó del atentado al idioma, en que se hace escarnio de los padres espirituales de nuestra nacionalidad, prefiriendo honradamente la lentitud de los procedimientos de buena ley a la conquista súbita por atropello de las condiciones que impone el verdadero Arte para evitar su degradación.

Creo realizar un acto de justicia pidiendo que cese tal desvío y que rindan el merecido homenaje de alabanza los censores de nuestra producción literaria al novelista que toma sus personajes de la vida corriente, sin fantásticas desfiguraciones, que los hace actuar en armonía con sus caracteres, que llega a las escenas de alta tensión, no por la perversidad artificiosa, sino por el choque natural de temperamentos contrapuestos, y que efectúa el desenlace del drama con el rigor lógico de la conclusión que se desprende de las premisas, empleando en todas las ocasiones un lenguaje correcto, sin barbarizar el léxico ni descomponer la sintaxis.

Después de esta enuncianción del modo de novelar, el autor de la obra que estoy prologando, no dudo, como si lo oyera, que los literatos poseídos del furor de renovación dirán con gesto de altanería independencia, que tanta regularidad y corrección es rutina a la que no pueden someterse los temperamentos artísticos enardecidos por el fuego de la originalidad y despreciadores de la tacha de extravagancia. ¿Cuántos dislates llevan al mercado literario los que, presumiendo de espíritus fuertes, son realmente mendicantes de la notoriedad ó casos de rudeza por incultura! ¿Cuán equivocados los que creen escalar las cumbres de la gloria respondiendo al solo impulso de su antojo y desdendiendo las sendas transitadas por los grandes maestros que en el Mundo han sido! Quizá lleguen alguna rara vez los que así proceden a realizar el anhelado escalamiento; pero conseguido por tal manera el triunfo, siempre es efímero; representa la moda de un instante, que rápidamente pasa al olvido en medio de la indiferencia y hasta del sonrojo de los que fueron sus panegiristas circunstanciales.

No deben desalentar al Sr. Díaz-Caneja en su labor de producción honrada la injusta tibieza de los que sólo llaman sinceridad a la procacidad, ni los elogios ciegamente tributados a los batidores de oropeles. No desvirtúe su noble vocación, dejándose inducir por el corruptor ejemplo de los fáciles triunfos conseguidos mediante la alquimia de las adulteraciones; prosiga su camino que con la ejecutoria de las obras ya publicadas, enriquecida con el nuevo timbre de El sobre en blanco y con otros de igual limpieza, que irá registrando el tiempo en su transcurso, el nombre del novelista se abrirá paso y su creciente prestigio se consolidará por las positivas excelencias de su obra, perdurando en el concepto público sin el riesgo de la fugacidad de los absurdos caprichos de las modas literarias.

Grandes artistas padecieron la tristeza del silencio en los comienzos de su carrera; pero la firmeza de sus ideas, no conturbada por la tristeza del éxito ajeno, ha ido labrando la merecida reputación, y ésta al fin, obtuvo el reconocimiento de todas las gentes, sin ser anudada por variaciones posteriores del gusto artístico.

Tengo la certeza de que igual porvenir está reservado al concienzudo autor de El sobre en blanco, y muy gustoso contribuyo a la buena obra de llamar la atención de los que no conocen al Sr. Díaz-Caneja, para decirles, aunque poco autorizadamente, con intención honrada, que su personalidad literaria es la de un verdadero novelista, que será siempre estimado por su espíritu sereno en la observación de la vida y por la buena ley de su arte para transcribir la realidad.

JOSE R. CARRACIDO.

Los empleados del Norte

Reunión del Consejo.—Se acuerda una compensación de la prima.—Otros asuntos. Ayer mañana se ha reunido el Consejo de administración de los ferrocarriles del Norte, para tratar, entre otros asuntos pendientes, de las peticiones formuladas por los empleados de dicha Empresa.

La sesión duró unas tres horas, y en ella se ha acordado algo favorable para los empleados ferroviarios.

Suprimida la concesión de las primas anuales, que es costumbre conceder a todos los agentes de la Compañía, el Consejo del Norte

tenía en estudio el otorgar una compensación a los empleados de sueldos modestos, en atención a la carestía de la vida. Este asunto ha quedado resuelto ayer.

El Consejo de administración ha acordado que se conceda a todos los empleados de sueldos inferiores a 5.000 pesetas, en concepto de compensación por la prima anual, una cantidad que equivalga al importe de dicha prima.

También parece haberse acordado no descontar las enfermedades ni las licencias de menos de treinta días.

Acerca de las demás peticiones de los empleados, entre ellas la referente a la ampliación de los ascensos, no ha podido tomar acuerdo el Consejo, ni deliberar, por falta de tiempo, quedando pendientes para otra reunión.

Terminada la sesión del Consejo, acudió al domicilio de éste una Comisión de empleados ferroviarios, la cual fué recibida por el secretario de dicha entidad.

Este dió cuenta a los empleados de los acuerdos adoptados y del buen deseo que animaba a los señores consejeros en favor del personal, y la Comisión se retiró muy satisfecha.

Los caballeros de San Juan de Jerusalén

En la iglesia del monasterio de Religiosas Bernardas del Sacramento han celebrado ayer función solemnisísima los caballeros de San Juan de Jerusalén a su excelso titular, pronunciando el panegirico del magistral de la Santa Iglesia Catedral de Madrid, D. Enrique Vázquez Camarasa.

Los caballeros vestían sus lujosos uniformes.

Presidió el acto S. A. el Infante D. Fernando.

La orquesta, que resultó brillante, fué dirigida por el reputado maestro Sr. Orma Orduña.

La concurrencia, numerosísima.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

SUCESOS DEL DIA

Los descuidados.

A Josefa Fernández de la Hoz la robaron al subir a un tranvía en la plaza del Progreso, el bolso de plata, valorado en 75 pesetas, y en el que llevaba 40 pesetas en metálico.

—Frutos Antón López, el Gaona, fué detenido por haber sustraído a Dolores López Bragado, 28 pesetas del bolsillo.

Al ser detenido el Gaona, le fueron ocupadas 13 pesetas.

—En un tranvía de Ventas a Puerta del Sol le robaron la cartera con 1.000 pesetas y documentos, al industrial D. Santiago Molinero.

Buen pagador.

Un sujeto apodado el Gago, maletero de la estación del Norte, se tomó dos cafés en un kiosko del paseo de San Vicente, y en lugar de pagar, le dió al dueño, Dionisio Nieto Guerrero, una pedrada en la cara, que le produjo una herida incisorcortante en la mejilla izquierda.

Hurtos.

En la estación del Norte fué detenido Valentín Alvarez Esteban, por haberse apoderado de un rollo de alambre flexible de cobre, procedente de una expedición.

—De los muelles de la estación del Mediodía desapareció una caja con 40 kilos de calzado.

Se ignora quién sea el autor del hurto.

Intoxicación.

El niño de dos años Luis Cañas, se intoxicó con tintura de yodo, en su domicilio, calle de Embajadores, 37.

Atropello.

D. Vicente Avila, de sesenta y cinco años, que habita en la calle de Bravo Murillo, número 41, fué atropellado por un tranvía en la citada calle.

Resultó con heridas graves en la mano derecha, que le fueron curadas de primera intención por los médicos de la Casa de Socorro cursural de Chamberí.

Después de asistido fué trasladado a su domicilio.

Telegramas oficiales

Hallazgo de un torpedo.

Gerona. (Oficial.—La Guardia Civil de Calonge comunica que una barca de pesca de San Feliú de Guixols pescó frente a la playa del Castillo un torpedo de forma cilíndrica, montado sobre el aparato lanzatorpedos, el cual se supone arrojado al mar, a fin de aligerar su peso, un hidroavión que el 9 del actual evolucionó y aterrizó en aquel lugar.

El torpedo, arrastrado a la playa, quedó bajo la custodia de los carabineros.

Huelva.—Ha quedado solucionado el conflicto entre el Ayuntamiento y los remitentes de pescado, con motivo del impuesto establecido sobre la exportación del pescado.

León.—Ha sido solucionada la huelga de obreros de la mina Arbós de Rodierno, mediante un aumento de 0,75 en los jornales.

Palma de Mallorca.—Puede darse por extinguida la epidemia de gripe en esta población.

Córdoba.—El Sindicato obrero de las minas de Peñarroya presentó en la alcaldía de Pueblo Nuevo del Terrible el anuncio de huelga en las minas y en el ferrocarril particular de la Compañía.

El subdirector de la Compañía dice que las peticiones formuladas por los obreros son inadmisibles.

PARA PREVENIRSE DE EPIDEMIAS CONTAGIOSAS. DESINFECTAD CON ZOTAL

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro y diez minutos ocupan, el señor Groizard la presidencia y los señores los escaños, siendo la concurrencia mayor que de ordinario.

Los ministros de Marina y de la Gobernación toman asiento en el banco azul.

Ruegos y preguntas.

El marqués de PILARES pregunta por qué no han sido impresas cinco enmiendas que presentó el día anterior, a pesar de ser domingo, pues le han dicho que el texto de las enmiendas ha sido remitido al Presidente del Consejo.

El PRESIDENTE dice que el artículo reglamentario relativo a la impresión de enmiendas tiene una segunda parte, que determina que las enmiendas referentes a presupuestos no podrán ser leídas, si significan aumento, sin el informe del Gobierno.

El marqués de PILARES no se da por convencido, y el PRESIDENTE manda leer el artículo.

Insiste el marqués de PILARES en que no se ha interpretado con acierto el reglamento. Quiere que el Presidente le diga si sus enmiendas serán impresas y repartidas al día siguiente, ya que no significan aumento de gastos, y así ofrece que se hará el PRESIDENTE.

ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Reformas militares.

Se pone a discusión el voto particular del Sr. Izquierdo Vélez al dictamen de la Comisión permanente de Guerra y Marina sobre el proyecto de ley, aprobado por el Congreso, dando fuerza de tal a los reales decretos relativos a reorganización del Ejército y a requisición y estadística militares.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ entiende que el proyecto no ha debido presentarse, pues en los actuales momentos es inoportuno; además, la forma de presentación le estimó improcedente, y, en cuanto a las reformas, afirma que son mezquinas.

Por todo esto y las razones que con extensión aduce, pide que se apruebe la base 11 del artículo 1.º, considerando ampliados, para las justas atenciones que de ella emanan, los capítulos y artículos correspondientes del presupuesto vigente; que se ordene la supresión del injusto y perjudicial régimen de las amortizaciones hasta tanto que se tenga la adecuada oficialidad de complemento, toda vez que los contingentes militares que tendría que capacitar la nación en caso de guerra, posibles dentro de las energías nacionales, exigen un cuadro de oficialidad, profesional ó técnica, no menor al existente; y que se deseché el resto del proyecto, procediendo el Gobierno, en tramitación legal y adecuada, pero sin demora, para el verdadero servicio de los intereses nacionales y la verdadera capacitación militar de España, a la reorganización de la Junta nacional de Defensa y a la del Estado Mayor Central, como primer paso para la eficaz capacitación, dando entrada en la primera a determinadas capacidades, y ajustando el nacimiento, vida y actuación del segundo a aquellas normas que aconsejan generales enseñanzas y prácticas ajenas, y que hacen más fructífera su elevada é importante misión.

Hecho esto, el Gobierno, previo estudio y confección, con asistencia de aquellos altos organismos, propondrá a las Cortes el plan adecuado para la capacitación militar de España, teniendo presente la complejidad extraordinaria de este problema; sus aspectos todos, sin olvidar el social, lo que impone la reforma de la actual ley de Reclutamiento, y una educación ciudadana adecuada al culto de los sentimientos patrios y de los deberes que de ellos nacen; función propia de maestros y de padres, pero cimiento necesario para la eficacia de la obra que se proyecta hacer.

Entran en el salón el Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.

El vizconde de VAL DE ERRO, por la Comisión, contesta diciendo que ¿qué pasaría si se aceptase ese voto particular por la Comisión y se rechazase el dictamen? Porque del proyecto lo único que deja el Sr. Izquierdo es el aumento de sueldos, pero por lo demás le parece que todos son ineptos.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ protesta vivamente, advirtiéndole que ni ha empleado esa palabra, ni se puede deducir el concepto.

El vizconde de VAL DE ERRO: Así lo había entendido.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ: Hay que entenderse.

Sigue el vizconde de VAL DE ERRO combatiendo el voto particular y afirmando que se pretende destruir todo lo creado.

Rectifican los Sres. IZQUIERDO y vizconde de VAL DE ERRO.

Es desechado el voto particular.

Se pasa a la discusión de la totalidad del dictamen.

El general AZNAR consume el primer turno en contra del dictamen. Lamenta que no tenga asiento en el Senado el Sr. Cierva, verdadero autor del proyecto de reformas presentado, pues entonces hubiera discutido ampliamente la génesis de esas proyectadas reformas que presentó el Sr. Cierva como consecuencia de su paso por el ministerio de la Guerra, donde estuvo muy mal aconsejado.

Se propone hacer un ligero estudio comparativo de este proyecto con los anteriormente presentados, y hace notar que antes los ministros de la Guerra se habían limitado a realizar los estudios técnicos, dejando a los ministros de Hacienda el cuidado de resolver los problemas financieros.

Hace notar las deficiencias del proyecto, y afirma que no resolverá el problema de la reorganización del Ejército en forma que se atienda cumplidamente a la defensa nacional, y que no pasará mucho tiempo sin que sea preciso acudir a las Cortes preparando nuevas reformas.

El Sr. LOPBZ PELEGRIN defiende el dictamen, refutando las observaciones del general Aznar y afirmando que si no son perfectas las reformas, son el jalón donde comenzará la reorganización necesaria para la defensa nacional.

(Ocupa la presidencia el duque de Bivona) Rectifican los señores general AZNAR y LÓPEZ PELEGRIN.

El Sr. GALARZA consume el segundo turno en contra, y comienza por exponer la forma precipitada en que se trata de llevar la discusión de este proyecto, anteponiéndolo al de reorganización de los Tribunales, demostrando que en España al Derecho y a la Justicia se antepone la fuerza.

Cree que este proyecto no es mas que uno más que añadir a los anteriormente presentados, y añade que las Cortes han concedido cuantos créditos han sido pedidos para los organismos militares, y debería exigirse responsabilidad a los ministros de la Guerra por la mala administración del Ejército. Considera primordial que al constituir un ejército, se debe tener presente la capacidad contributiva del país.

En cuanto a instrucción militar, se muestra partidario de la Academia Politécnica, de donde se pase a las Academias de los Cuerpos, y después en cada Cuerpo se muestra decidido partidario de la especialización.

Aun cuando está aprobado el proyecto, y también el otro proyecto de nacionalización de las industrias, no por eso habrá Ejército, porque para que esa agrupación sirva a tales fines, es necesario ante todo la disciplina.

Explica el concepto de disciplina, y añade que fué un día triste el del 1.º de junio del año pasado, en cuyo día un general fué vencido por un documento.

El ministro de la GUERRA: Pido la palabra.

El Sr. GALARZA dice que el general Marina pasó por momentos difíciles cuando anunció las Juntas de Defensa.

Dice que ya no existen esas causas de indisciplina; pero si hubiese la menor duda de que existiesen, no podría el Senado dar ni un hombre ni una peseta.

El ministro de la GUERRA declara que en aquellos días de principios de junio procedió como creyó conveniente, conforme a su patriotismo y al supremo interés de la Patria.

Afirma que en todo momento no se alteró la disciplina en el Ejército y que está disciplinado y en condiciones de responder a sus fines, aun cuando fuese preciso exigirle los mayores sacrificios.

El marqués de SANTA MARIA contesta por la Comisión recogiendo las observaciones del Sr. Galarza para refutarlas.

Trata de los sucesos de agosto y de las Juntas de Defensa, diciendo que ciertas determinaciones deben tomarse sigilosamente.

El general AGUILERA: Como S. S. habla más de lo debido, cree que los demás no saben guardar silencio.

El marqués de SANTA MARIA continúa su discurso, hablando con minuciosidad de las Juntas de Defensa.

El Sr. GALARZA declara que, aun cuando le ha invitado el marqués de Santa María para hablar de las Juntas de Defensa, conoce sus obligaciones y no quiere tratar este asunto.

El general marqués de ESTELLA dice que siente que se haya tratado este asunto, y lo mejor que puede hacer es callarse tanto como ha sufrido y sentarse.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las ocho y cuarto.

ALCANCE POLITICO DEL SENADO

La Comisión permanente de Guerra y Marina estuvo reunida en el Senado a primera hora y parece que hubo discrepancia respecto a la admisión de enmiendas que han presentado entre otros los señores general Aznar, Pulido, Gómez Lombart, marqués de Pilares y Maestre.

Este último formuló algunas después de ser oído por la Comisión.

Se asegura que no prevalecerán desde luego las que entrañen nuevo gravamen para el Tesoro.

Las enmiendas presentadas por el ex ministro marqués de Pilares son cinco.

En una pide que la mitad de los consejeros del Supremo sean marinos, y en otra que el mando de las bases navales se confiera a jefes de la Armada.

Las que presentó con la antelación reglamentaria y al abrirse la sesión ni se habían impreso ni repartido a los senadores. Esto motivó el incidente desarrollado al comienzo de la sesión.

Su autor asegura que dichas enmiendas no entrañan aumento de gastos, y no obstante, se han enviado a consulta al Gobierno en virtud del art. 115 del reglamento.

Hay prisa en aprobar el proyecto, y si llega la discusión de las bases tercera y octava, a las que afectan las expresadas enmiendas, sin comunicar su acuerdo el Gobierno ni haber transcurrido los diez días de que habla el expresado artículo del reglamento, no se sabrá qué hacer con las enmiendas del marqués de Pilares.

La Comisión del Senado que entiende en las reformas judiciales ha pasado ayer la tarde examinando enmiendas.

El número de éstas excede de 140.

Comenzó en el Senado la discusión del voto particular al dictamen sobre reformas militares, apoyándolo su autor, Sr. Izquierdo Vélez, ante gran concurrencia de senadores y algunos diputados a Cortes. El marqués de Estella tomó asiento a la cabeza del banco de la Comisión, y el Sr. Maura asistió a la sesión desde primera hora.

El Sr. Izquierdo ha combatido de frente el proyecto, diciendo que es anticuado, pues responde a viejas organizaciones y no a las que imponga la paz mundial.

Pidió mayor guarnición para Canarias, fundado en la escasez de comunicaciones.

EN EL CONGRESO

La desamortización en la Cámara popular ha sido grandísima.

El Sr. Villanueva actuó a su despacho a la hora de costumbre, y al mismo concurrían algunos periodistas para saludarle y conocer el programa parlamentario de hoy.

El presidente manifestó que al entrarse en el orden del día comenzaría a discutirse el dictamen de Comisión mixta relativo al proyecto de la jornada mercantil, después continuaría el debate de los sucesos de agosto, y si termina, como espera, este debate, comenzará el que se refiere al proyecto de auxilio a la Prensa.

A las cinco de la tarde se reunieron en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto fijando las fuerzas permanentes del Ejército y la permanente de Instrucción pública.

A última hora se reunió también la Comisión de Presupuestos.

REFORMAS MILITARES

El debate sobre las reformas militares va de prisa en el Senado y sin levantar el vuelo.

Después del primer turno en contra, consumido por el general Aznar, habló el Sr. Galarza, pidiendo se restablezca la Academia General, de la que luego se deriven las especialidades, y habló como en familia, con escaso auditorio y sin calor en la emisión de la palabra.

La Comisión no malgasta el tiempo.

El debate está muerto, decía un senador de los más movidos contra el dictamen.

En momentos dados, el Sr. Maura, ó tenía su pensamiento en otra parte, ó dormitaba.

Puede decirse que el debate sobre la totalidad sólo tendrá dos turnos, pues el Sr. Calbetón que interviendrá después, se propone dar a su discurso cinco minutos de extensión.

Si la lucha en las enmiendas se parece a la de totalidad, el proyecto estará con holgura aprobado para el 1.º de julio.

Era de esperar, después de lo ampliamente discutido que fué en el Congreso.

UNA ENMIENDA

El senador liberal D. Arturo Ballesteros ha presentado una enmienda al dictamen sobre reformas militares, aumentando a los caballeros de primera clase de la Orden de San Fernando la pensión anual hasta la mitad de la otorgada a los de segunda.

Lo estima de justicia y considera que debe ser aceptada, ya que no lleva al presupuesto una carga, porque la clase de caballeros de primera se extinguirá en dicha Orden, y es insignificante el aumento que presupone.

SOBRE UN INCIDENTE

A última hora de la sesión despertó la Cámara por una ligera alusión del Sr. Galarza a las Juntas de Defensa, muy tomada en cuenta por el marqués de Santamaría al contestarle, motivando la acentuada interrupción del general Aguilera, que va en el extracto de la sesión.

El general marqués de Estella se levantó para negarse a hablar de un asunto que le había causado tantas amarguras, y esta actitud se consideró prudente y patriótica.

Al levantarse la sesión, hubo comentarios vivos en los pasillos de la Cámara y conferencias entre militares de las más altas jerarquías para hacer desistir de sus actitudes a varios generales que han perdido la palabra sobre este escabroso asunto.

Creemos que no hablará el general Aguilera y que es inevitable la intervención del general Luque.

Uno de los políticos de más altura comentó el incidente así: «Gracias a que la pólvora está mojada.»

LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS

Actitud incomprensible.

De la situación que está creándose con tantas dilaciones como las de que está siendo objeto la emisión de dictamen en el proyecto de funcionarios públicos, no puede culparse exclusivamente a la Comisión que en el proyecto entiende. Las censuras alcanzan también al Gobierno, y esas censuras son generales en aquellas clases que han tenido ocasión de ver evidenciadas de un modo que no ha ofrecido el menor género de dudas, las premuras, el exceso de celo, hasta la coacción pudiera decirse, de que ha dado muestra el Gobierno, y principalmente el Sr. Maura, en cuanto se relaciona con las reformas militares.

Se abrió una información pública por escrito sobre el proyecto de funcionarios públicos, habiendo terminado el plazo de dicha información el día 8 del actual, y en diez y seis días no ha tenido la Comisión tiempo suficiente para haber terminado y firmado el dictamen.

En esos diez y seis días, la ponencia se ha dedicado a estudiar toda la información y a mantener una discusión vivísima acerca de los términos en que habla de redactar el proyecto de dictamen.

Conocemos los criterios sustentados en el seno de la ponencia, desde aquellos que tendían a satisfacer las aspiraciones de los funcionarios públicos de una manera prudencial, hasta otros en que se ha negado a las clases civiles lo más elemental. Los que mantenían este último criterio no se atenan a la defensa de los intereses del Tesoro, pues las batallas las han sostenido en aspectos que no se relacionaban con el económico.

Llegó por fin un día en que la ponencia convino un proyecto de dictamen, y sin pérdida de tiempo lo entregó al presidente de la Comisión. Este último dijo que conforme al reglamento de la Cámara había que pasarlo al Gobierno para su consulta. Este trámite era en efecto reglamentario, y sin duda por un deseo de que apareciera cumplido estrictamente el reglamento, no se vaciló en que quedara llenado aquél de una manera oficial, ya que particularmente el proyecto de dicta-

men había sido consultado a las personas que componen el Gobierno, y de ello podrían dar fe más de tres individuos de la ponencia.

El Sr. Espada, por ejemplo, podría decir que el Sr. Maura no aceptaba el principio de Asociación, y eso que en la ponencia no se hablaba de otra clase de asociación que de aquella que pudiera decirse tenía los caracteres de benéfica, cultural, profesional y económica, y se rechazaba, desde luego, la federación.

Con el principio que acerca de este particular se sustentaba por parte de la mayoría de los ponentes, parece que estaban conformes personalidades del Gobierno, tales como los Sres. González Besada y Alba.

En la ponencia se había tendido en extremo tan importante como es el de las jubilaciones, a satisfacer aspiraciones legítimas y justas del personal.

La edad para la jubilación se fija en sesenta y siete años, respetándose en esto el proyecto.

Ahora bien; para aquellos que no lleven dos años en la categoría que tengan al tocarse la jubilación, se les deja que lo completen.

Pudiera ocurrir que aun completando esos dos años no tuvieran los necesarios de servicios para tener derechos a jubilación, y en este caso permanecerán en la categoría más elevada hasta completar los dos años que le sirvan de regulador; pero el tiempo que necesitaran para alcanzar el mínimo de servicio lo completarán pasando a servir un destino en la escala de oficial tercero.

Se ha hablado del cómputo de servicios de aspirantes.

En la ponencia redactada hay algo de esto; pero no todo lo que se ha dicho.

Si un jefe ó un oficial no reuniese los años de servicios de real orden para obtener jubilación y hubiera sido aspirante, se computarán los años que tuviese servidos en este empleo hasta completar el mínimo de años que le da derecho a la jubilación.

Esto es cuanto hay de aspirantes.

La Comisión estaba citada para ayer tarde, a las seis, en el Congreso, en la creencia de que el Gobierno hubiera despachado ayer por la mañana el proyecto de dictamen sometido a su consulta; pero como al reunirse aquella en la Secretaría del Congreso no se había recibido devuelto el proyecto de dictamen, el Sr. Suárez Inclán se ausentó breves momentos, trasladándose al Senado, con objeto de conocer lo que hubiera hecho el Gobierno, informándose por el Sr. Maura de que en el Consejo de ministros de ayer no había llegado a tratarse de dicho asunto, habiendo quedado éste aplazado para una nueva reunión.

Esta era, al menos, la versión oficial y la que llevó al Congreso el Sr. Suárez Inclán, dando cuenta de lo que ocurría a sus compañeros de Comisión.

La versión que pudiera calificarse de particular, no era esa. Declárase que el Gobierno se había ocupado del proyecto de dictamen, y que al llegar al examen de la base 12 surgió la dificultad y vino el atasco.

En esa base se trata de la asociación, y en el espíritu llevado a la ponencia están conformes los Sres. González Besada y Alba, y en absoluta disconformidad con el Sr. Maura.

El Sr. Dato no se hallaba en el Consejo, por haberse ausentado de éste a poco de haber empezado, por tener necesidad de asistir a la recepción del ministro de Chile.

Añádese que al surgir la dificultad, el señor Maura aplazó la resolución definitiva hasta el Consejo de mañana.

Podrá ser esto, ó estar en un error los que esto creen, y ser cierta la versión de que no llegó a tratarse del asunto.

Pero esto último es inconcebible.

No se debe ocultar al Sr. Maura la expectación que existe entre las clases civiles, los intereses que en ello se mueven, tan respetables y merecedores de ser atendidos como aquellos para los que el Sr. Maura ha tenido las mayores preferencias.

Dése cuenta de ello el Presidente del Consejo, y ajústese a la realidad, y créanos que al consignar esta impresión, que es la que hoy domina entre tantas personas como están pendientes de la aprobación del proyecto, le prestamos un servicio.

Si es justo lo que se ha llevado al proyecto, debe ejecutarse cuanto antes y sin regateos de ningún género.

No se trata de una limosna, sino de hacer frente a una necesidad.

EN LA PRESIDENCIA

La nota de hoy dice: «El nuevo enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Chile en España, señor D. Joaquín Fernández Blanco, estuvo ayer tarde en la Presidencia del Consejo para hacer su visita oficial al jefe del Gobierno, visita que éste devolvió acto seguido a dicho diplomático.»

El Sr. Maura ha despachado esta mañana a primera hora en Palacio con S. M. el Rey. En la Presidencia recibió el jefe del Gobierno la visita del director de El Debate, Sr. Herrera; la del secretario general de los exploradores de España, comandante de Infantería Sr. Trucharte, y la de los señores Avellanosa y Brachotte, así como la del canónigo de Mallorca D. Antonio Sancho.

El gobernador de Ajáiva, D. Saturnino Santos y Ruiz Zorrilla, cumplimentó al Presidente del Consejo.

Le visitó también el Sr. Ossorio, con una Comisión de Sindicatos ferroviarios católicos.»

DE GOBERNACION

El subsecretario manifestó a medio día a los periodistas que no es exacta la noticia circulada de que el Gobierno desista de discutir ahora el proyecto de mejoras a los funcionarios, y que por compensación se les daría una paga extraordinaria.

«El Gobierno—según afirmó el Sr. Rosado—no desiste de dicho proyecto, y su discusión comenzará en cuanto el dictamen figure en el orden del día, desde luego antes de las vacaciones parlamentarias.»

De provincias tenía una noticia satisfactoria, la solución de la huelga de la mina San Miguel.

La Compañía ofreció a los obreros dos fórmulas: una era la de aumentarle en diez por ciento los jornales y darles casa gratis; la otra consistía en darles 4.000 pesetas como subvención para abono de diferencia en los precios de las subsistencias.

Los obreros aceptaron la primera fórmula, y hoy han reanudado el trabajo un gran número de aquéllos, esperándose que mañana lo hagan los restantes.

El gobernador de Barcelona comunica que en Tarrasa se han declarado en huelga los obreros panaderos, pidiendo un aumento de cincuenta céntimos en los jornales.

El alcalde de dicha población teme que el conflicto dé lugar a complicaciones.

También se han declarado en huelga los obreros cerrajeros de un taller.

Las demás huelgas continúan en el mismo estado.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Un combate. París, 25. Comunicado del medio día.

Al Norte del Aisne, después de violento bombardeo, se ha entablado un combate con granadas de mano en las obras conquistadas ayer por nosotros al Sur de Leport.

Nuestro frente ha sido conservado íntegramente.

Acciones de artillería bastante vivas en la región de Favertolle y de Curcy.

Hemos ejecutado en Woivre y Lorena tres golpes de mano, que nos han proporcionado unos veinte prisioneros. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Encuentros de patrullas. Londres, 24. Parte oficial inglés de la tarde.

La noche última, al Sur de Meteren, hemos llevado a cabo varias pequeñas operaciones, de las que han resultado muchos alemanes muertos, y hemos cogido 50 prisioneros y algunas ametralladoras.

En otras partes del frente ha habido encuentros de patrullas durante la noche, en los que hemos causado al enemigo pérdidas y nos hemos apoderado de algunos prisioneros. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

No hay ningún cambio. Koenigswusterhausen, 24. Frente occidental de la guerra.—No ha cambiado la situación.

A orillas del Ancre y del Avere aumentó algo durante el día la actividad entre ambos bandos.

Al anoecer creció también en otros sectores del frente de combate.

Durante la noche se desarrolló fuerte actividad exploradora.

Al Este de Badonvillers tropas de asalto nuestras penetraron en las trincheras americanas, infligiendo al enemigo grandes bajas y volviéndose con 40 prisioneros.

El teniente Udet alcanzó sus victorias aéreas números 31 y 32, y el primer teniente Gohring las suyas números 20 y 21. (T. S. H.)

BALKANES

Un avance serbio. París, 25. Parte oficial de Oriente.

Acciones recíprocas de ambas artillerías al Oeste del Vardar y al Este de Monastir.

En la región de Vetrenik, un destacamento serbio se apoderó de una obra avanzada de defensa del enemigo, sosteniéndose en ella a pesar de los contraataques. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA AUSTRIACA

Rectificaciones. Roma, 24. El enemigo, viéndose forzado a ocultar la gravedad del desastroso fracaso de su ofensiva, recurre a las falsedades. Tanto es así, que el parte austriaco del día 22 anuncia haber capturado en total 40.000 prisioneros.

La verdad es que esta cifra representa el conjunto de todas las pérdidas hechas en el ejército italiano con el total de muertos, heridos y desaparecidos; cifra que en relación con la amplitud del frente de ataque y la cantidad de los efectivos empleados es insignificante.

Por otra parte, otro dato comunicado en el mismo parte austriaco demuestra que el enemigo multiplica por cuatro nuestras pérdidas, pues anuncia haber derribado 42 aviones aliados y cuatro globos cautivos, mientras consta que los aviones italianos derribados u obligados a aterrizar en campo enemigo desde el 15 hasta el 20 no son más que 11, y tres los globos cautivos. Durante el mismo período el enemigo sufrió la pérdida, perfectamente controlada, de 83 aviones y cinco globos cautivos. (Agencia Radio.)

Orlando ante el Senado.

Roma, 24. En el Senado, atestado de público, Orlando ha declarado que el ejército italiano ha afrontado y ha salido victorioso en el baluarte más formidable de la guerra actual, venciendo a un ejército cuatro veces superior en número.

Esta ofensiva no ha sido una demostración de fuerza, sino la más poderosa de cuantas ha realizado el ejército austrohúngaro desde el principio de la guerra. Orlando entonó un himno al heroico cuarto ejército, que en el Monte Grappa reaccionó como una mole de acero, importalizándose en la historia de Italia. El Monte Grappa será declarado monumento nacional.

Orlando ha concluido su breve discurso con estas palabras: «Italia tiene derecho a registrar su victoria ante el Mundo.» (Agencia Radio.)

Una confesión.

Basilea, 24. El corresponsal del «Neue Wiener Journal» en el frente italiano confiesa que el transporte de la artillería pesada austriaca, que guarda el Piave tropezó con tal cúmulo de dificultades, que la impidieron obrar con eficacia. (Agencia Radio.)

GRAVE SITUACION EN AUSTRIA

La huelga general.

Zurich, 24. Según Las Últimas Noticias, de Munich, los disturbios se propagan por toda Austria.

El «Zeit» declara que la huelga es general. (Agencia Radio.)

El Emperador vuelve a Viena.

Berna, 24. El Emperador Carlos regresó ayer a Viena, procedente del frente. (Agencia Radio.)

La dimisión de Seidler, confirmada.

Nauen, 24. El Emperador de Austria se ha reservado su decisión respecto a la solicitud de dimisión del Presidente de ministros, Seidler. Este último seguirá, entretanto, encargado de la dirección del Gobierno. (Telegrafía sin hilos.)

Aumentan los desórdenes.

Berna, 24. Según Las Últimas Noticias de Munich, se han producido enormes desórdenes el viernes y el sábado en varios barrios de Viena.

También ha habido tumultos y manifestaciones en la mayoría de las provincias austriacas. Faltan detalles. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Una explosión en Berlín. Berna, 24. Ha ocurrido una violenta explosión en Berlín, en Friedrichstrasse.

La actitud del público ha sido deplorable. Las escalas de salvamento han sido derribadas, rompiéndose una de ellas en la que había veinte personas. (Agencia Radio.)

Explosión en una fábrica.

Berna, 24. Ha ocurrido una explosión en la fábrica de soldadura autógena de la Compañía Patzke. Numerosos aparatos de acetileno han estallado, resultando cuatro heridos, uno de ellos grave. Los destrozos materiales son importantes. (Agencia Radio.)

Austria quiere colonias.

Amsterdam, 24. La Gaceta del Pueblo, de Colonia, dice que el Gobierno alemán estudia detenidamente el proyecto de creación de un Imperio colonial austriaco. Austria pide, entre otros países, Marruecos, el Congo belga y las colonias portuguesas africanas. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El nuevo gobernador de Gibraltar.

Londres, 24. El general sir Horace Smith Torrien ha sido nombrado gobernador de Gibraltar, y se posesionará del cargo en los primeros días del mes de agosto.

El nuevo gobernador lleva en el servicio militar más de cuarenta y dos años y es uno de los más distinguidos oficiales del ejército británico.

Mandaba el segundo Cuerpo de ejército cuando sir Douglas Haig estaba al frente del primer en la famosa retirada de Mons en agosto de 1914.

En noviembre de 1915 fue nombrado comandante de las fuerzas británicas del África oriental; pero tuvo que regresar a Inglaterra en marzo siguiente por motivos de salud. (T. S. H.)

En el Cuartel general yanqui.

París, 24. M. Clemenceau se trasladó ayer al Gran Cuartel general americano, acompañado de Tardieu y del general Mordack. Pershing presentó a los visitantes las tropas de la división americana que ha desembarcado esta semana. Por la tarde se celebró una importante conferencia militar. A ella asistió el generalísimo Foch, llegado especialmente para conferenciar con los representantes americanos y franceses, y a la que asistieron los generales Mordack, Weigand y Macandre, jefe del Estado Mayor de Pershing.

En la conferencia se trató de importantes cuestiones militares referentes a la cooperación francoamericana, y se examinaron las medidas que se deben adoptar en el mes próximo, que fueron concertadas con un completo acuerdo en todos los puntos.

M. Clemenceau regresó a París por la noche. (Agencia Radio.)

Llegada de Branting.

Londres, 24. Branting ha llegado a Inglaterra. (Agencia Radio.)

Desembarco de municiones en Irlanda.

Londres, 24. La noche pasada registró la Policía el domicilio de un comerciante de Dublín y se apoderó de 122 sacos declarados como de trigo; pero al ser abiertos, se halló que además del trigo contenían 40.000 paquetes de cartuchos, que fueron trasladados al castillo de Dublín. Se cree que estas municiones provienen de una ciudad del Norte, y forma parte de un cargamento de armas y municiones, desembarcado en la costa septentrional ya hace algún tiempo. El resto del cargamento se ha distribuido entre diversos puntos de Irlanda. (Agencia Radio.)

Una pregunta al Gobierno holandés.

Londres, 24. En la Cámara de los Comunes ha manifestado lord Robert Cecil que el Gobierno británico ha pedido al de los Países Bajos informes precisos referentes a la circulación de trenes alemanes por el Limburgo; pero que hasta ahora no se habla recibido ningún informe. Se cree que esta circulación no tiene otro objeto que el abastecimiento de las personas civiles. (Agencia Radio.)

Los extranjeros naturalizados.

Londres, 24. El Sr. Bonnar Law ha manifestado que el Gobierno estudiará en breve el asunto de los extranjeros naturalizados, y hará declaraciones sobre este asunto. (Agencia Radio.)

No está reconocido el Gobierno ruso.

Londres, 24. Sir Steel Maitland, contestando una interpelación que tenía por objeto saber cuáles son las relaciones actuales entre Inglaterra y Rusia, ha declarado que el Gobierno ruso actual no está oficialmente reconocido por la Gran Bretaña. En este momento no existe representante inglés acreditado en Rusia; pero los intereses políticos y comerciales británicos están encargados a diferentes Misiones, cuyo estatuto no es posible determinar exactamente a causa de la situación anormal del país. El Sr. Maitland añadió que el Gobierno británico tendrá mucho gusto en nombrar un consejero financiero ante el Gobierno ruso, si éste lo pide. (Agencia Radio.)

INTERVENCION EN SIBERIA

El momento es oportuno.

Londres, 24. Comunican de Pekín a Daily Mail que los checoslavos dominan las comunicaciones transiberianas, y que por lo tanto ha llegado la hora psicológica de la intervención. Todo retraso haría perder la posición. Se anuncian ciertos cambios en el Gobierno, que darían más homogeneidad al Gabinete.

Desde que se adopte una decisión definitiva, todos los partidos se agruparán lealmente en derredor del Gobierno.

En el caso de reconstitución del Gobierno, Terauchi, que está enfermo, se retiraría eventualmente, siendo reemplazado por el marqués de Sallongi. La situación de Gótho es indecisa. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Un aeroplano alemán en el Báltico.

Copenhague, 24. Comunican de la isla Lolland que el lunes divisaron un aeroplano alemán que caía en el mar Báltico desde varios millares de metros. El aeroplano quedó deshecho y el aviador muerto. (Agencia Radio.)

Escuadrilla austriaca rechazada.

Roma, 24. La reciente expedición aérea efectuada por tres escuadrillas de aeroplanos austriacos sobre Brindisi duró media hora. Dos aeroplanos enemigos fueron abatidos, uno capturado y los otros siete huyeron. Lanzaron bombas, sin ocasionar daños. Inmediatamente los aviadores angloitalianos bombardearon Cattaro y Durazzo. (Agencia Radio.)

Labor de los aviadores franceses.

París, 25. Parte oficial francés de aviación. En la jornada del 23, cinco aparatos han sido derribados u obligados a aterrizar sin gobierno en sus líneas.

Han sido arrojadas 15 toneladas de proyectiles sobre los terrenos de aviación de Picardía y el Aisne, así como sobre los vivacques de las regiones de Chaulnes y Montdidier.

El capitán Deullin ha derribado su vigésimo aparato.

El capitán De Sevin, su décimosexto. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

La Dieta japonesa.

Londres, 24. Según noticias procedentes de Tokio, la Dieta será probablemente convocada. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Por los pueblos irredentos.

Nueva York, 24. Ayer noche se celebró en esta ciudad una reunión para pedir la libertad de todos los pueblos sojuzgados por Austria. Los oradores que más se distinguieron fueron el doctor Carlos Pergier, del Consejo Nacional checoslovaco, y el Sr. Milosch Trivoyznatz, de la Liga de Defensa serbia. (Agencia Radio.)

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

Exámenes en Tángen.—En el ministerio de Estado han comunicado a la Prensa que en los exámenes verificados en Tángen han tomado parte 19 alumnos del Patronato de Enseñanza de Larache.

Se han verificado 84 exámenes, obteniendo los alumnos 21 sobresalientes, con dos mátricas de honor; 19 notables, 42 aprobados y dos suspensos.

Entre los 19 alumnos del Patronato figuraban cuatro señoritas, hijas de jefes del Ejército que allí prestan servicio, las cuales obtuvieron brillantes notas.

FOMENTO

Locomotoras para los ferrocarriles del Norte.—El director de Comercio ha manifestado ayer mañana a los periodistas que habla llegado a Santander, procedente de Nueva York, el vapor «Armuro», con 15 locomotoras para la Compañía del Norte, y que ayer tarde saldrían también de Nueva York, con embarcado en un puerto español.

destino a España, otros dos barcos, con 21 locomotoras, también para la Compañía del Norte.

Los frenos de todas estas locomotoras, que se encontraban detenidos en Inglaterra, han sido autorizados para salir, y ya se han des-

Homenaje a Rodríguez Marín

El Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos obsequió anteaer con un banquete al ilustre escritor Sr. Rodríguez Marín por el triunfo alcanzado al obtener el primer premio de la Grandeza española.

Ocuparon la presidencia, con el festejado, los Sres. Gascón y Marín, Mélica, Poggio, Román y Ferrer, Fernández Victoria, Machado y Riaño.

Este, en nombre de la Comisión, leyó numerosas adhesiones, y el Sr. Fernández Victoria ofreció el banquete, enalteciendo la labor literaria realizada por el Sr. Rodríguez Marín.

El director general de Primera enseñanza, Sr. Gascón y Marín, pronunció, en nombre del ministro, un elocuente discurso, y el señor Machado leyó unas notables cuartillas del agasajado expresando su gratitud.

Los ramos de flores que adornaban la mesa fueron enviados a la marquesa de la Mina y señora de Rodríguez Marín.

CASA REAL

Ha presentado sus credenciales a Su Majestad D. Joaquín Fernández Blanco, nuevo ministro plenipotenciario de Chile.

Fué a Palacio con el primer inductor de embajadores, señor conde de Velle.

El acto se celebró en la antecámara. El Rey vestía uniforme de Infantería.

Presentes estaban los señores ministro de Estado, marqués de Viana, los generales Huertas y Carranza, el marqués de Velada, como grandé de guardia; el mayordomo de servicio, Sr. Prado Palacio, y el oficial mayor de Alabarderos, Sr. Balcastro.

El Monarca, después del acto oficial, habló algunos minutos con el ministro del Brasil y el personal de la Legación.

El Sr. Fernández Blanco cumplimentó luego a S. M. la Reina Doña María Cristina.

La corte ha vestido ayer de media gala por ser día del Infante D. Juan.

Su Majestad la Reina permanece aún en sus habitaciones por precaución. Su estado es muy satisfactorio.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia a los señores duque de Alba, D. Tomás Sánchez, D. Fernando Weyler, general Urzaiz y agregado militar de Italia, Sr. Campaio.

Su Majestad la Reina doña María Cristina fué cumplimentada por el general Espeleta y D. Eugenio Sellés, marqués de Gerona.

S. M. el Rey ha regalado al ministro de Marina la faja de capitán general.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el conde de Casal con una Comisión, doña María de la Concepción Entenza, viuda de Brullá; marqués de Ferreras, D. Juan Servet, el presidente de la Diputación, D. Juan Fernández y Rodríguez; D. W. J. Solms y D. Victor Abarques de Sostén. Este último ofreció al Monarca espigas de trigo y mazorcas de maíz, productos agrícolas de Larache.

El día 6 hará S. M. el viaje a Santander en automóvil. Estará el 8 de regreso en Madrid.

Una Comisión de la Liga Africanista, presidida por el ex ministro señor marqués de Pílares, y compuesta de los Sres. Bonelli, García Goyanes y Gil Biedma, estuvo en Palacio a saludar a S. M. el Rey, que es su patrono, y ofrecerle el primer ejemplar de la obra que acaba de publicar, la cual contiene todos los Tratados que guardan relación con Marruecos desde el siglo pasado, tiempos de Solimán, hasta nuestros días, y el boletín mensual de la Liga.

Su Majestad demostró estar muy enterado de las cosas de Marruecos.

Agradeció y aceptó la ofrenda de dicha obra, y pidió a la Junta que le tenga al corriente de los trabajos que vaya realizando sobre Marruecos.

Es probable que S. M. el Rey visite esta tarde la Bolsa, en hora de cotización.

NOTAS PROVINCIALES

El jueves y viernes próximos celebrará sesión la Diputación en pleno, bajo la presidencia de D. Juan Fernández Rodríguez.

Ayer ha celebrado sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. Larroca.

AGUA DE SOLARES

Intalible contra la neurastenia.

En el Asilo de Santa Cristina

Se ha celebrado en el Asilo de Santa Cristina la ceremonia de administrar la primera Comunión a muchos niños agitados, asistiendo el presidente de la Asociación Matritense de Caridad, Sr. García Molinas; el marqués de Gorbea, el Sr. García Miranda, el director de aquella Asociación, Sr. González, y otros.

Las Hermanas de la Caridad adornaron con plantas y flores la capilla, y vistieron a los niños con modestos, pero bonitos trajes.

El provisor eclesiástico de la diócesis celebró la misa y administró el Pan de los Angeles a unas 50 niñas y 60 niños.

Durante la misa, varios niños cantaron «Motetes».

También comulgaron la encantadora señorita de García Molinas y el marqués de Gorbea.

El provisor pronunció una sentida y elocuente plática.

Por disposición del Comité central de la Asociación Matritense se dió a los niños un desayuno extraordinario de chocolate, con bollería, y se les permitió, durante el día, permanecer fuera del Asilo con sus familias.

También se ha abierto una cartilla de previsión a cada niño.

Los asilados vitorearon a la Junta de la Matritense repetidas veces.

El acto resultó muy sencillo y verdaderamente conmovedor.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE de Villaviciosa (Asturias)

UN BANDO DEL ALCALDE

Política de sanidad

El alcalde ha publicado un bando que dice así:

Restablecida por completo la normalidad sanitaria en esta capital, conviene, precisamente por la experiencia que las alteraciones de la salud pública ocasiona, y para evitar en lo sucesivo con la más cumplida previsión todo peligro en esta materia, que se extremen las medidas de precaución posibles, no sólo por las autoridades, sino por la generalidad del vecindario, y en este sentido considera la Alcaldía-presidencia conveniente y oportuno recomendar el cumplimiento de las siguientes disposiciones:

Primera. Está prohibido: Fabricar, almacenar y vender sustancias alimenticias falsificadas, adulteradas o alteradas. Todo engaño ó tentativa de engaño sobre el nombre, origen, naturaleza, uso, peso, volumen y precio de los alimentos ó sustancias que se relacionen con la alimentación.

Almacenar y vender alimentos en locales que carezcan de las debidas condiciones para su conservación y donde existiesen enfermos infecto-contagiosos.

No adoptar en los establecimientos públicos las necesarias precauciones, utilizando gasas, vitrinas, fanales ó cualquiera otro medio adecuado para impedir la contaminación de los alimentos.

El empleo directo del hielo natural para refrescar bebidas y alimentos.

El empleo sin tratamiento alguno de las aguas sucias de alcantarilla para riego de vegetales cuyas partes alimenticias puedan estar en contacto directo con aquélla.

Segunda. Es obligatorio: La desinfección y aislamiento de toda clase de enfermedades infectocontagiosas.

La desinfección del calzado y ropas usadas destinadas á ser vendidas.

La desinfección de cuartos desahuyados.

La desinfección en las peluquerías y barberías de todo el material que se emplee.

La desinfección de locales públicos en los que la diaria aglomeración de personas reduce esta medida.

La desinfección de coches del servicio público y tranvías.

La vacunación y revacunación contra la viruela.

Tercera. No es permitido: Utilizar coches del servicio público para traslado de enfermos.

Sacudir ropas y efectos por las puertas de las casas y tiendas y por los balcones de los pisos, á partir de las nueve de la mañana, y donde existan enfermos infectocontagiosos, interin no se haya desinfectado.

Arrojar á la vía pública y á los patios de las casas el producto de la limpieza de las habitaciones, que deberá ser recogido y conservado para su entrega á la hora en que circula el servicio municipal de limpieza, y los carros de los traperos, que se tolerarán siempre que reúnan las debidas condiciones.

Establecer depósitos provisionales de basuras en rinconadas y otros lugares de la vía pública y en solares, para evitar, entre otros daños, el de la reproducción de las moscas, que propagan enfermedades temibles.

Cuando faltas de limpieza y abandono se adviertan en los servicios generales de las viviendas, patios y escaleras.

El barrido en seco.

Escupir en las aceras, en la vía pública y en el interior de tranvías y coches.

El exacto cumplimiento de estas disposiciones no solamente compete á las autoridades y servicios sanitarios municipales, sino al vecindario, que está obligado á ejercitar la acción pública denunciando cuanto estime atentatorio á la conservación de la salud, debiendo recordarle á este efecto que los servicios de inspección y análisis de alimentos, desinfección, conducción de enfermos infectocontagiosos y vacunación son gratuitos.

Asimismo debe prevenir esta Alcaldía, que se encuentra dispuesta á exigir el cumplimiento de las anteriores disposiciones, imponiendo las multas á que autoriza la ley ó entregando á los Tribunales de justicia, según proceda, á los infractores de las mismas.»

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Cruces.—Se concedió permuta de tres cruces de plata, rojas, por otra de primera clase, al segundo teniente de Caballería, de la escala de reserva, D. Adolfo Eparcia Vivas.

Retiros.—Concedióse el retiro á los segundos tenientes de la escala de reserva de la Guardia Civil D. Juan Gómez y D. Juan López.

Idem al archivero tercero de Oficinas militares D. Manuel Frías Rodríguez.

Gratificación.—Se concedió gratificación para casa-habitación al celador D. Antonio Anillo.

Idem la de 1.500 pesetas anuales al capitán de Artillería D. Antonio Calvo Enriquez.

Músicos mayores.—Se concedió el ingreso de músicos mayores de tercera del Ejército á varios aspirantes.

Destinos.—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales del Cuerpo Jurídico militar, y otra del personal del Material de Artillería.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Se dispuso que al cesar el acorazado «Alfonso XIII» el capitán de corbeta D. Salvador Carvia pase destinado al primer negociado de la primera sección del Estado Mayor central.

Declaróse en situación de excedencia forzosa al capitán de corbeta de la escala de tierra D. Alejandro Molins y Carreras.

Se concedieron dos meses de licencia al capitán de corbeta D. Joaquín Saavedra.

Nombróse comandante de la corbeta «Villa de Bilbao», escuela de aprendices marineros, al capitán de corbeta D. José María de Pazos y Gómez Colón.

Se dispuso embarque en el vapor «Alfonso XIII» el capitán de corbeta D. José Blein.

Nombróse comandante del torpedero número 5 al teniente de navío D. Luis Pascual del Povil.

Idem del torpedero número 8 al de igual empleo D. Julio Iglesias.

Artillería.—Se concedieron cuatro meses de licencia por enfermo al coronel de Artillería D. José de Lora.

Infantería de Marina.—Se dispuso la baja por retiro de los comandantes D. Angel Topete y D. Cardenio Romero.

Idem del capitán de la escala de reserva disponible D. Cayetano Brufao.

Cuerpo administrativo.—Embarca en el «Carlos V» D. Juan Prado.

Destinóse al Apostadero de Cartagena al contador de navío D. Francisco Bosch.

Sanidad.—Destinóse al regimiento expedicionario de Infantería de Marina al primer médico D. José Monmeneu.

Idem á la Escuela Naval militar, interinamente, al de igual empleo D. Francisco Huertas.

Condestable.—Promovióse á su inmediato empleo á D. Fulgencio Egea.

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo se extiende sobre toda la península ibérica, no siendo probable que sufra modificación intensa en el transcurso de veinticuatro horas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, bueno.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 24, 705,9 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 32°,5; ídem mínima, 17°,4. Recorrido total del viento, 305 kilómetros; velocidad máxima, 24 kilómetros por hora; dirección dominante, Nordeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, bueno.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 24.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Cornuña, Oviedo, Pontevedra, etc.

NOTICIAS GENERALES

La exposición de dibujos y pinturas del artista Sr. Vázquez Díaz, que debió clausurarse anteayer, por indicación de muchas personas que se interesan por el arte y por el interés de la Exposición, se ha prórogado hasta el 30 del corriente mes.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIANO.

No se ha dado ningún caso de que haya sido atacado por el soldado de Nápoles quien haya tomado preventivamente Jarabe Orive.

Las nuevas horas en las oficinas de la Compañía del ferrocarril del Norte empezarán á regir desde el próximo viernes y no desde hoy martes, como al principio se acordó. Estas horas serán de siete á trece para las oficinas y de nueve á doce para la caja.

PROVINCIAS

Arrollado por el tren.

Huesca, 24.—En un tren de mercancías se encaramaron para viajar sin billete y marchar á las fiestas de Jaca, varios aspirantes á notabilidades taurinas.

Uno de ellos, de Zaragoza, apodado Belmontillo, tuvo la desgracia de caer á la vía, cerca de la estación de La Peña.

El tren arrolló al desgraciado torerillo, ocasionándole la muerte.

Los fanatismos.

Durante la noche última llegaron muchas familias forasteras, algunas recorriendo no pocas leguas, para asistir al Santuario de las Cillas, lavar sus heridas y males y dejar para alcanzar la cura milagrosa, los trapos y vendas con que cubrían sus lacras.

Es un espectáculo tradicional que se repite anualmente desde hace siglos y que constituye un atentado á la higiene y á la sanidad pública.

Verbena triste.

Ferrol, 24.—En el pueblo de Val, festejando la verbena de San Juan, encendieron, según costumbre, los chiquillos, varias hogueras.

Al saltar sobre una de ellas, cayó una niña en el fuego, muriendo horriblemente carbonizada.

Otra niña que acudió á salvarla, sufrió también horrosas quemaduras.

Está gravísima.

Obsequiando al coronel.

Cartagena, 24.—La oficialidad del regimiento de Infantería de Sevilla ha obsequiado esta noche con un banquete á su coronel, D. Juan García Aldave, que celebraba hoy su fiesta onomástica.

El embajador de Inglaterra.

Cartagena, 24.—El embajador de Inglaterra hizo una detenida visita á los astilleros arrendados por el Estado á la Sociedad Espa-

ñola de Construcciones Navales. Recorrió todos los talleres y los buques en construcción.

Acompañaron al embajador el cónsul inglés y un ayudante del general del Apostadero, y fué recibido por el delegado accidental de la Sociedad, D. Ramón Rodríguez Navarro, y los ingenieros D. Ricardo Reeves, D. Cristóbal Broemank y D. Francisco Beusón.

Los visitantes fueron obsequiados con un almuerzo.

Por la tarde visitó el embajador varias explotaciones mineras de la Sociedad Penarroya, y mañana marchará á Murcia y Alicante.

Los agricultores.

Jerez, 24.—El gobernador conferenció con los patronos y obreros agricultores.

Considerándose fracasado en su gestión, ha regresado á Cádiz.

Los huelguistas han celebrado mítines, sosteniendo sus bases.

Se teme la agravación del conflicto.

El centenario de la Reconquista.

Zaragoza, 24.—La Junta central de la Reconquista se ha reunido esta tarde para dar cuenta de la reunión que celebraron los representantes en Cortes.

Se acordó que no procedía solicitar subvención del Estado para la celebración de las fiestas, y si subvenciones que no exijan especiales créditos legislativos, para la creación de un Museo Etnográfico.

Lo ocurrido en Ateca.

Se tiene ya noticia de lo ocurrido en la casa-cuartel de la benemérita de Ateca.

Se trata sencillamente de un altercado entre el cabo José Ibáñez y el guardia Cervero.

En el curso de la disputa, el guardia amenazó al cabo.

Para instruir expediente han marchado á Ateca el comandante del tercio y un ayudante.

EL CARTEL DE HOY

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Antonia Plana).—(Última semana).—7 (doble). El sitio de Gerona.—10,45 (doble). El sitio de Gerona (enorme éxito como).

APOLO.—7,30 (sencillo). Los mosqueteros.—10,30 (especial). El barquillero, Mananita de San Juan y Los mosqueteros.

CIRCO DE PARIS.—A las 10 de la noche.—Grandiosa función popular.—Sillas de pista, 1 peseta.—Entrada de paseo, 40 céntimos.—Tres horas continuas, sin ninguna interrupción, de alegría y regocijo.—Variadísima función, en la que figurarán los principales elementos artísticos de la compañía de circo de madame Vva. de William Parish.

EL PARAISO.—(Compañía de zarzuela de Fernando Vallejo).—10,30. La fiesta de San Antón y La cara del ministro.—Diversidad de recreos.—Entrada, 30 céntimos.

MAGIC-PARK.—10,15.—(Temporada extraordinaria de variedades).—Dirección artística, L. Duques.—Restaurant.—Bar.—Atracciones.—Soups.

TRIAXION-PALACE.—7 tarde y 10 noche.—Cinematografía selecta.—Reestreno del séptimo y octavo episodios de El fantasma gris.—Éxito inmenso de Espiral de la muerte y Valles de Lanzón.—Butaca, 0,40.

CINE IDEAL.—Tarde, á las 6, y noche, á las 10.—El martes, estreno: En su defensa (grandioso cine drama americano). De la España desconocida (segunda serie, Bilbao).—Éxito del precioso drama americano La escuela y otros.

FRONTON MADRID.—A las 4,30 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido á 35 tantos.—Matilde y Joaquina contra Petra y María Consuelo.—A las 10 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 20 tantos.—Amparo y Amalia contra Angèle y Consuelo.

AVISOS UTILES

MAQUINARIA PARA CONSERVAS Construcción y reparación.

Talleres CENZANO. Zurbano, 12. Logroño.

LUCERO

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS MARITIMOS, GUERRA, ETC., ETC. Director, Jerónimo Martínez Mier.—Serrano, 51. Teléfono 3. 16-59.—Madrid.

ROGAD A DIOS NUESTRO SEÑOR POR EL ALMA DE

Ricardo Catarineu y Valero

ALUMNO DEL COLEGIO DE LOS PADRES AGUSTINOS DEL ESCORIAL QUE DESCANSÓ EN EL SEÑOR

EL DÍA 16 DEL CORRIENTE, A LAS CINCO DE SU MADRUGADA

Su desconsolada madre doña Teodora Valero Martín; hermanos Juan Antonio, Napoleón, Leonardo, Alvaro y Teodoro; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por su eterno descanso se rezará el día 25, á las diez de la mañana, en la parroquia de San Andrés, capilla del Cristo de la Agonía, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Anémicos, que no pudieron curarse con otros medicamentos,

se curarán radicalmente con las tabletas inglesas JELLOIDS. Agradables al paladar. Regeneran la sangre. Devuelven fuerzas, apetito y alegría. No alteran las digestiones y son completamente asimilables. Las JELLOIDS hacen milagros hasta en casos desesperados, por poco dinero. Caja con 100 tabletas, 2,50 pesetas en farmacias y droguerías. Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y CA, MONTEPERA, 44, Madrid.

Ministerio de Cultura

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles
y restaurants.

— DEPOSITOS EN MADRID —
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-
Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastain, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8,
«Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La
Mallorquina».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2,
y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15,
«Infantas, 4 y 6».
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La
Negritas».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
Aviso muy importante a los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre
que precinta la botella y a la media botella.
— Fijense muy especialmente en nuestra
MARCA CONCEDIDA



Reumatismos
Gota, Piedra
Artritis

Punzante cual flecha...

el dolor les hiere y derriba, si no se quitan el ácido úrico del organismo, causa de muchas afecciones. Beban en cada comida el agua mineral que se hayan hecho con un paquete de

Lithinés del Dr. Gustin

Así obtendrán la mejor agua mineral que disuelve y elimina rápidamente el ácido úrico.

1,20 pta. la caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral.

Depos. único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes. (C)

Caja con 12 paquetes: 1,20 ptas.

Pida V. hoy mismo

nuestros catálogos de máquinas parlantes y discos ODEON y FADAS y las condiciones de venta a plazos, con precios de contado y descuento mensual insignificante. Diríjase usted a

AGENCIA ODEON
1, PRECIADOS, 1
Teléfono 1482.—MADRID.

Señoras Anunciantes!
PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE

JOSÉ DOMÍNGUEZ
Plaza Istúriz, 8, 2.º de la MADRID

y encontrará los documentos necesarios en artículos industriales, anuncios, esquemas de distribución, cronogramas, aniversarios, valles, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid.

COMO EL HIELO
se conservan las viandas y bebidas en nuestros armarios neveras, 30 modelos, para restaurantes, cafés y casas particulares. Sorbeteras y máquinas de hacer hielo.

CANAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pídanse a: ESPOZ Y MIRA.—5.
Arreglo motores. Cabestreros, 5

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS

Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid

Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº
TELEFONO 2.931

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas rentan dos duros.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS
La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialista tiene en dar a cada cliente el cristal que necesita.
Instituto OFTÁLMICO H.º Am.º
Plaza Canalejas, 6

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
SERVICIO DE TRANSPORTES

Las expediciones facturadas en G. V., que se consignan a esta corte para entregar en el domicilio de sus destinatarios, se conducen seguidamente a la llegada de los trenes, en furgones especiales dedicados exclusivamente a este servicio.

También son transportadas desde las estaciones a domicilio de los consignatarios todas las expediciones cuyos talones son entregados en nuestra Agencia, calle de Tetuán, núm. 13.

TELEFONO M. 4.580

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid,	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BI LLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

Balneario de Cabreiroá

DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Uno de los mejores de España. En Gran Hotel, con luz eléctrica, magníficas habitaciones, cine, salón de fiestas, billar, etc. Capilla, parque y garage. El servicio y cocina proceden de Hoteles de Madrid. Precios, de 7 a 30 pesetas. El viaje desde Orense, en cómodos automóviles de línea, invierten cuatro horas. SUS AGUAS, eficacísimas en la litiasis renal, estómago, ligado e intestinos, diabetes, artritis y gota.

Para datos: Dirección AGUAS de CABREIROÁ. Apartado 58.—VIGO

EL SEÑOR
Don Emilio de Iba y Fernández-Castilla

ARQUITECTO DE LA REAL ACADEMIA DE BELLAS ARTES Y SAN FERNANDO, ARQUITECTO JEFE DE LA PRIMERA SECCIÓN DEL ENSAYO DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE MADRID

Ha fallecido en esta corte el 24 de junio de 1918

Habiendo recibido los Santos Sacramentos, la bendición de Su Santidad y la especial de la Orden Agustiniense

R. I. P.

El Excmo. Sr. Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Madrid; su director espiritual, el R. P. Agustino Maximiliano Estévez; su desconsolada esposa, doña Paz Cañete y Navarro; sus hijos, D. Antonio y D. Francisco; su madre, doña Emilia Fernández-Castilla; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 25 de junio a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Aguirre, n.º 5, al cementerio de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio.
No se reparten esquelas.—Se replica el coche.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

Dispepsia, Gastralgia,
con el
ELIXIR GREZ
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collin y Compañía, PARÍS

CANAS vende en Madrid, única q. garantiza su dorado impenetrable, es la acreditada. FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

SI UNA COLOCACIÓN QUE por un desembolso de 100 anual, durante cinco años le reporta seguidamente un beneficio de 500 a 1.000 al año, le puede interesar, escriba por detalles a African Realty Trust Ltd. (con capital de 400.000 enteramente suscritos), 36, New Broad Street, Londres E. C. 2.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entresuelo.

MUEBLES De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado.—La Compañía, 5 y VALVERDE.—5

ESTA CAMA con sommier y mesa de noche, 70 pesetas. Hay muchísimos modelos. **RODRIGUEZ-ARIAS**
FUENCARRAL, 50

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la **POMADA de la V FARNIER** de la 450 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

LABORATORIOS de Química.—Instalaciones y Presupuestos.—Bacteriología. Análisis agrícola. Mineralogía. Hornos a petróleo, 1.000 grados. **ESTEVEZ Y JODRA, Príncipe, 7, MADRID**

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO
CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

«Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.º, Martín y Durán. MADRID

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

CINCO céntimos por palabra.—Cada anuncio pagará DIEZ céntimos por impuesto al Tesoro

ALQUILERES
Cuartos desahollados, de 25 a 65 pesetas. Una tienda de tres huecos. Abascal, 13.
En el mejor sitio de la Ciudad Lineal se alquila, por años, bonito hotel, con 6 sin muebles. Escribid: «T. B.» Montora, 10, Anuncios.

Santander. Arriendo piso amueblado temporada verano; vistas mar, próximo Sardinero. Precio módico. Calatrava, 37, Tahona.

Señora cede gabinetes económicos, con 6 sin, 4 cabaleros ó señoras. Barco, 9 triplicado, principal.

ALMONEDAS
Almoneda particular. Comedor, despacho, camas, sillas, gabinetes, espejos, muchos más por viaje, urge. Fuencarral, 108, entresuelo.

COMPRAS Y VENTAS
Buen negocio. Por retirarse el dueño, se vende Café y Restaurant, con casa propia, instalado en capital de provincia de primer orden. Para informes, Luis Palomar, calle Mayor, 72, 3.º derecha, Madrid.

Gramófonos, discos, alhajas, relojes, bluterías, mantos, Mantóns bordados, llos, predios ocasión. San Bernardo, 1.

Gramófonos, discos Pathé, aguja, gran surtido. Calatrava, 9.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, silleros, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

Mantones Manila, bordados, Mantóns, única Casa, con precios baratos, por su grandioso surtido. Calatrava, 9.

Pago como nadie, trajes, traca smoking. Calatrava, 9.

Compro perlas, toda clase piedras preciosas, mantones, encajes, objetos de arte. Pinar, Príncipe, 15.

Contadores de Fondos. Apuntados de gran suficiencia, terminados, 20 pesetas. Editorial Campos, Princesa, 14, Madrid.

Compro fábrica hidro-eléctrica, que suministre alumbrado y fuerza motriz a pueblo alguna importancia. Escribid con proposiciones y detalles amplios a A. C. Valverde, 8, anuncios.

Directamente a particulares. Compramos alhajas, papeletas Monte, aparatos fotográficos, máquinas escribir, coser Singer, bicicletas, pianos, escopetas, armas, antigüedades, abanicos, telas, encajes, mantones Manila, mobiliarios, gramófonos, discos, objetos bonitos, precisión Artes. Serra, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.

Pago más que nadie muebles, pianos, planchas, máquinas coser, escribir, alfombras, colchones y otros objetos. Noviciado, 12, compraventa; teléfono M. 4.502. Sucursal: Humilladero, 15; teléfono M. 4.761.

Prisioneros. Apuntes de Vigilantes, 750 pesetas. Ayudantes, 15. Conforme «Gaceta» del 20. Editorial Campos, Princesa, 14.

Se compra dehesa de hasta 1.000 hectáreas de superficie, con buenas vías de comunicación. Ofertas escrito: C. A., Valverde, 8, anuncios.

OFERTAS Y DEMANDAS
Capitalistas. Mil pesetas adelantado, restan 50 mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis. Sr. Ganzo, Casa fundada 1910. Huertas, 42.—Horas, cinco-ocho.
Deséase cargo secretario particular, administrador ó analógico, de persona ó entidad honorables, para joven carrera responsabilidad, disponibilidad, negociación personal. Ofertar dentro ó fuera Madrid.—Escribid: R. Sánchez, Carmen, 15, Prensa.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias personales, privativas. Legamiento autorizado. Escribid: R. Sánchez, 2, Madrid.

Escandinavo, serio, formal. Ofrece hospedaje en familia, de preferente italiano ó portugués. Contar con bjo marca «Estable 1919». Los Tiroleses, Romanones, 7.

Escabete belleza. Desaparece el vello sin electricidad. Enseñanza: Jardines, 7, primero.

Ofrece buena comisión por obtener venta buen caballo, joven, excelente presencia. Escribid: R. Sánchez, Carmen, 15, Prensa.

Pídanse a máquina. Especialidad en pilados para vestidos. Cruz, 45.

Se ofrece para empresa, la industria ó negocio lucrativo que conyuga seito capitalista con 100.000 pesetas. Escribid con proposiciones y detalles pudes dar a A. C. Valverde, 8, Anuncios.

Señora joven con lamejorables referencias representaría casa a caballero ó señora. Barco, 9 triplicado, pral.